

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año VI.—Núm. 1.654

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 8 de Agosto de 1928

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

## LA SITUACION POLITICA

### Llega a Madrid el ministro de Justicia, que permanecerá cuatro días para marchar a Galicia, y hoy se espera al de Trabajo, habiendo recibido el de Fomento a una comisión de almacenistas de carbón de la capital valenciana

#### DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica las siguientes:

Jubilando a don Rogelio Hernández Martín, inventor de Hacienda en Salamanca.

Nombrando a don Ernesto Scart secretario del Gobierno civil de Baleares.

Nombrando jefe de administración de tercera, con destino al ministerio de Gobernación, a don Ignacio Barro.

Autorizando la adquisición por el Estado del solar cedido por el Ayuntamiento de Linares para la construcción de un edificio con destino a Correos y Telégrafos.

Jubilando a don José Antonio María Paniquetti, registrador de la Propiedad.

Nombrando a don José Aparicio Morales, secretario del Juzgado de primera instancia de Motril.

Dictando reglas relativas a la regulación de las operaciones de cambio y disponiendo que los Bancos, banqueros y Sociedades particulares, debidamente autorizados, que realicen operaciones de cambio, queden exentos de la obligación de análogas disposiciones anteriores en el momento de comenzar a cumplir el nuevo reglamento.

Los libros se presentarán para su formalización, en la secretaría del Comité de intervención de cambios del Banco de España de Madrid o Delegaciones o Subdelegaciones de Hacienda de provincias.

En la primera parte del Libro-registro se incluirán las compras a los vendedores no obligados a llevar registro.

En la segunda parte las compras a vendedores obligados a llevar registro.

En la tercera se incluirán:

a) Cheques, efectos librados o emitidos en España y presentados en España al cambio después de haber sido negociados en el extranjero. Los inferiores a 25 mil pesetas podrán ser agrupados en el registro.

b) Cheques o efectos librados en el extranjero contra España en pesetas o moneda extranjera.

c) Cheques o efectos librados en el extranjero contra Bancos o banqueros establecidos en España cuando su importe sea superior a 100 mil pesetas. Entonces a estos libramientos se aplicará a un número de orden que corresponde al libramiento.

d) Ordenes y transacciones en pesetas emanadas del extranjero.

En las compras que se envíen al Comité de intervención de cambios se omitirán los nombres, no conteniendo sino el número de orden de la cuenta.

Los Bancos, banqueros y Sociedades que tengan que suscribir en provincias, centralizarán el registro de operaciones de cambio y enviarán una relación titular al Comité de intervenciones.

Nombrando delegados oficiales de la Dirección general de Enseñanza en el Congreso internacional que se celebrará en París en el mes actual al marqués de Olivat, Valeriano Casanueva y Manuel Reventos.

#### EL TRAJE DE GALA

Se ha dictado una Real orden disponiendo el traje de gala que usarán las guarniciones de Madrid, Sevilla y Barcelona.

La guarnición de Sevilla, en vez de capote, usará guerrera, así como la de Barcelona, excepto el batallón de Montaña.

Cuando las circunstancias lo aconsejen los capitanes generales podrán ordenar que se sustituya la gala por el uniforme general único.

#### LOS INGENIEROS AGRONOMOS

Ha visitado al director de Agricultura una comisión de ingenieros agrónomos, que ha solicitado la reforma de los servicios de Fomento en el sentido de que se independicen de los de Hacienda al procederse a la reorganización de los servicios agrícolas.

#### EN GOBERNACION

El general Martínez Anido ha despachado con los directores generales de su departamento.

#### EN GUERRA

El general Losada ha recibido al general Gutiérrez Valdecasa.

#### EN HACIENDA

El encargado del despacho de Hacienda, señor Amado, ha conferenciado con el ingeniero encargado de fomentar el cultivo del tabaco Sr. Torre Laserna, el cual ha regresado de Sevilla, dándole cuenta del estado del cultivo.

También le visitó el síndico de la Bolsa de Madrid señor Peláez.

#### EN FOMENTO

Ha visitado al ministro de Fomento una comisión de industriales

pesqueros para invitarle a la inauguración del Congreso de pesca que se celebrará en San Sebastián.

#### EL CREDITO AGRICOLA

La comisión ejecutiva del servicio nacional del crédito agrícola ha despachado peticiones de préstamos sobre vinos, lanas y trigos por pesetas 335.500.

#### REGRESO DE AUNOS

Mañana por la noche, en automóvil, regresará a Madrid el señor Aunos.

#### REGRESA GALO PONTE

Ha regresado en automóvil, procedente de Puente de San Miguel (Santander) el ministro de Justicia.

Por la mañana acudió al ministerio, despachando con los directores generales del departamento.

Permanecerá en Madrid cuatro días para marchar luego a Santiago.

#### ALMACENISTAS DE CARBON

El ministro de Fomento ha recibido la visita de una comisión de almacenistas de carbón de Valencia, tratando de asuntos relacionados con el consumo del combustible nacional.

## EL PRESIDENTE EN GALICIA

### Asiste a diversos actos, preparándose un programa de fiestas en honor de los ministros

#### UN RAMO DE FLORES Y UNA LAPIDA

Vigo.—El general Primo de Rivera, acompañado de las autoridades, estuvo en Monte Cerro, depositando un ramo de flores al pie del monumento a los marinos muertos.

El canónigo señor Bueno rezó un responso.

Luego marchó el presidente a Bayona, donde descubrió la lápida conmemorativa del arribo de la carabela "La Pinta".

Pronunciaron discursos el alcalde de Bayona y Primo de Rivera.

Asistieron al acto el Obispo de Madrid-Alcalá, otras personalidades y representaciones de Ayuntamientos.

A las siete de la tarde llegó el presidente a Peniche, visitando el Arsenal.

Se le obsequió con un "lunch". Seguidamente marchó a Vigo para asistir a las regatas organizadas por el Club Náutico.

#### SALUDO DE LOS ALCALDES

Ferrol.—El alcalde de Ferrol y demás pueblos comarcanos acudirán a saludar al jefe del Gobierno el día que se reúna el Consejo en Coruña.

También le visitarán comisiones de las Uniones Patrióticas.

#### MILLAN ASTRAY

Coruña.—Coincidiendo con la estancia del Gobierno, se preparan agasajos en honor del general Millán Astray, que llegará el día 9.

#### EL PRESIDENTE, A GIJON

Coruña.—Las últimas noticias dicen que el presidente marchará a Gijón en la noche del 14.

Otra referencia asegura que no saldrá hasta la mañana del 15.

#### EL PROXIMO CONSEJO

Coruña.—Un periódico local dice que aún no se ha fijado el sitio donde se reunirán los ministros; pero desde luego será en uno de los Palacios de las Corporaciones populares.

El día 13 llegará el general Pri-

mo de Rivera, que comerá en el Palacio del Arzobispo de Santiago.

Seguidamente vendrá a Coruña.

#### PARA LA RECEPCION

Coruña.—Las autoridades se ocupan de la recepción que se celebrará en honor del presidente y los ministros.

Desde la Plaza de las Minas hasta la de María Pita, se levantarán cinco arcos de triunfo.

Los señores Martínez Anido y Benjumea, recorrerán Galicia durante varios días.

Los restantes consejeros permanecerán algunos días en Coruña.

Con motivo de los actos que se celebrarán hará su presentación en público la Juventud patriótica.

#### Por precipitarse

### Lo alcanza la camioneta y lo mata

Valencia.—En la carretera de Liria, cuando regresaba a Valencia una camioneta propiedad de José Porta, conduciendo a varios individuos, Vicente Martínez, asustado por un brusco movimiento del vehículo, se arrojó de él, arrollándolo y causándole la muerte.

#### Por un bailarín

### Riñen dos músicos

Alicante.—Mientras actuaba en el Central Cinema el bailarín Paulo Lumine, que se comprometió a bailar cien horas seguidas, sostuvieron una disputa el pianista Oscar Tordesa y el violinista Alfredo Carrieros sobre si estaba bien o no autorizar tales espectáculos.

El pianista acometió al violinista con una navaja, infliriéndole graves heridas en el vientre.

El agresor huyó.

### Mañana publicaremos un interesante artículo sobre la construcción de la Quinta Covadonga, en el Naranco

#### Intereses asturianos

### Conferencias en la Feria de Muestras y Exposición Agro-pecuaria

Madrid.—Se ha designado para dar conferencias en Gijón, con motivo de la Feria de Muestras y Exposición Agro-pecuaria, que se celebrará en aquella población los días 10 al 15 del actual, a los señores siguientes:

Al ingeniero señor Marquilla, jefe del Comité de informaciones de producción agrícola, que disertará sobre el tema: "Estadística".

El señor Echegaray, ingeniero-jefe de la Estación Agronómica Central, sobre el crédito agrícola.

El señor Echegaray, ingeniero de la Estación Pecuaria Central del Instituto Nacional de investigaciones y orientaciones técnicas, sobre nuevas orientaciones en la alimentación del ganado.

Cerrará el curso de conferencias el señor Marquilla sobre sidrería y bodegas.

El día 10 el director general de Agricultura señor Vallando dará una conferencia sobre el nuevo servicio agro-pecuario.

#### Era un germanófilo

### Y deja la fortuna al Ayuntamiento

San Vicente de la Barquera.—Ha fallecido Manuel Torres, comandante de Infantería retirado.

Llevaba 20 años de residencia en este pueblo, y su única ocupación era cuidarse de alimentar a los pájaros que acudían en bandadas a su casa.

Abierto el testamento, deja heredero de su fortuna, que asciende a bastantes miles de duros, al Ayuntamiento, para que la invierta en obras de caridad.

Además dispone que se entreguen 13 onzas de oro, guardadas en una cajita, a una alemana virtuosa que contraiga matrimonio.

Fué un furibundo germanófilo.

#### En la Residencia de estudiantes

### Exámenes de fin de curso

Madrid.—En la Residencia de Estudiantes se han celebrado los exámenes de final de curso para extranjeros.

Después se celebró un brillante festival.

## LOS DEPORTES

#### EN MADRID

Con objeto de acondicionar sus terrenos a los acuerdos tomados en la Asamblea de la Federación de futbol, el Racing ha comenzado las reformas en su campo, en el Paseo de Martínez Campos.

El terreno de juego será de hierba, y se aumentará su capacidad.

#### Conflictos obreros

### La huelga de albañiles de Sevilla

Sevilla.—En el Gobierno Civil se ha facilitado una nota relativa a la huelga de albañiles.

Dice que ayer se planteó en Sevilla la huelga de los obreros del ramo de la construcción con el pretexto de no haberles contestado los patronos a las bases que ehabían presentado solicitando aumento de salario.

Las autoridades estiman que la huelga tiene por objeto entorpecer la marcha regular y ordenada y continua de las obras de la Exposición, queriendo valerse de la circunstancia de estar próxima la inauguración del Certamen.

El Gobierno, dispuesto siempre a atender las necesidades de la clase trabajadora cuando éstas se plantean por el camino legal, no puede tolerar que se perturbe la normalidad de la vida sevillana, y esta noche, en el expreso, saldrá para Madrid el gobernador, que regresará mañana con instrucciones del Gobierno acerca del conflicto.

La huelga continúa en el mismo estado que ayer, no registrándose incidentes; pero no se vislumbra la solución.

Parece que se han practicado algunas detenciones por repartirse manifestos no autorizados.

## LA JOVEN FUGADA DE VALENCIA

### El Juzgado del distrito de la Inclusa hace entrega a los padres del niño raptado por la criada

#### LOS PADRES DEL NIÑO

Madrid.—Esta mañana han llegado a Madrid, en automóvil, los padres del niño Pepito Llorens, acompañados de varios familiares.

Marcharon directamente a la Dirección de Seguridad, donde eran esperados, siendo puestos a disposición de la familia para acompañarla en las diligencias a realizar, algunos agentes de la brigada de investigación.

Terminados los trámites en la Dirección de Seguridad, los familiares acudieron a la casa de huéspedes, en la calle de la Salud, donde vieron el niño, que había quedado en depósito hasta que el Juzgado ordenara su entrega.

Al llegar la familia se desarrolló la escena que es de suponer.

#### HABLANDO CON LA MADRE DEL NIÑO

Madrid.—Uno de nuestros redactores conversó con la madre del niño, Pilar Cifré, la cual, a pesar del cansancio del viaje, se encontraba muy animada por haber encontrado el niño sano y salvo.

Refirió en la forma en que conoció a la criada Natalia.

Cuenta la alegría que experimentó Natalia al prestar servicio en su casa, donde estuvo trece días.

Durante su estancia se mostró muy cariñosa, no notando en ella ni los padres, ni los familiares de éstos, nada anormal.

Frecuentemente solía decir que estaba enamorada de los ojos del pequeño.

Trabajaba poco, pues el matrimonio solo la tenía para el cuidado de los niños.

El día de la fuga, se levantó más temprano, dedicándose a la limpieza de los enseres de su cuarto, pues por la tarde la familia se marchaba a un pueblo de Castellón.

La madre del niño salió por la mañana a compras, como costumbre. Al volver no encontró a la criada en casa, pero supo por la portera que había salido con el niño, diciendo que iba a casa de la abuela.

Allí fué la madre, y al no encontrar a Natalia ni al niño, le dió un síncope.

Desde entonces se dedicaron incesantemente todos los individuos de la familia a buscar el niño.

#### EL JUZGADO

Madrid.—A mediodía la policía acompañó al Juzgado del distrito de la Inclusa a la madre del niño y a la dueña de la casa de huéspedes, procediéndose, después de algunas diligencias, a la entrega de las alhajas encontradas en poder de Natalia.

#### LA RAPTORA DEL NIÑO

Madrid.—La raptora del niño, Francisca Samoguera, continuaba esta tarde en la Dirección de Seguridad.

Se ignora si se la enviará a Valencia, o ingresará en la cárcel de mujeres.

#### EL PADRE DE LA MUCHACHA

Palma de Mallorca.—La joven fugada de Valencia con el niño es hija del encargado de los almacenes del Hospital militar.

¡¡¡¡¡ USTED EN LA VOZ DE ASTURIAS

## PARA BATIR EL «RECORD» DE DISTANCIA

### Se confía en el salvamento de los tripulantes del submarino italiano hundido ayer

#### LOS AVIADORES POLACOS

Lisboa.—Mañana saldrán para París los aviadores polacos. El aparato será desmontado.

#### EL AVIADOR COUNNET

Nueva York.—A bordo del paquebot "Mimmo Waske", llegó el aviador Cournet, al que se tributó cariñoso recibimiento.

#### PARA BATIR UN RECORD

Le Bourget.—Los aviadores Marnier y Fabreant, han emprendido a las 5,35 de la mañana el vuelo para establecer el record de distancia y duración en circuito cerrado.

Llevarán ya dadas dos vueltas al circuito, que es de Le Bourget-Cabo Gris y Nez y regreso.

#### EL SUBMARINO HUNDIDO

Roma.—Las noticias del submarino F. 14 son tranquilizadoras.

Cuatro buzos bajaron al lugar donde se encuentra, inyectando oxígeno a los tripulantes y asegurando la comunicación telefónica con la superficie.

Aunque momentáneamente el submarino no puede elevarse, los tripulantes tienen aire y comunicación.

Han comenzado con gran actividad los trabajos de salvamento del submarino.

El choque del submarino con el destroyer ocurrió a las 8,45.

Se confía en salvar a los 34 tripulantes.

El mar está picado.

El submarino desplaza 264 toneladas en la superficie y 318 sumergido.

Es el más antiguo de la Marina italiana.

#### VAPOR A PIQUE

Port Arthur (Ontario).—El vapor "Huronit", destinado al transporte de viajeros, se fué a pique en el Lago Superior a causa de la niebla.

Entre el pasaje se produjeron escenas de terror, pero se salvaron todos.

#### INCENDIO A BORDO

Asunción.—A bordo del vapor "Paraná", en el que iban 65 personas, se declaró un incendio.

Han desaparecido 17 pasajeros.

#### La Corte en Santander

### Resultado de las regatas

Santander.—A las cinco y media de la tarde terminaron las regatas de Yates nacionales.

La clasificación ha sido la siguiente:

Serie de seis metros.—"K-busa", en 2 horas, 18 minutos y 42 segundos.

Serie de ocho metros y medio.—"Nani", en 2 horas, 51 minutos y 25 segundos.

Serie de diez metros.—"Sogalinda", en 3 horas, 48 minutos y 27 segundos.

Serie de ocho metros.—"Hispania", patronada por el Rey.

En estas regatas tomó parte toda la familia real.

#### EN LIMPIAS

Santander.—Los infantes don Juan y don Gonzalo, acompañados de sus profesores, estuvieron en Limpias visitando el Cristo de la Agonia.

Los infantes ayudaron al párroco a decir misa, recibiendo la comunión.

POR EL SANATORIO DEL NARANCO

La Delegación del Centro Asturiano de la Habana nombra arquitecto para las obras en proyecto y asesor técnico

En la tarde del lunes último se reunió en esta capital la junta directiva de la Delegación del Centro Asturiano de la Habana en Asturias.

Era la primera reunión que celebraba después de su constitución, y como el movimiento se demuestra andando, los elementos de la junta han comenzado a actuar activamente para el cumplimiento de la honrosísima misión que se le ha confiado y en la que la veremos triunfar, porque hay inteligencia, entusiasmos y energías, todo lo cual es menester para la empresa a realizar.

Ha hecho ya la designación de las secciones de Hacienda, Sanidad, Propaganda y Recreo. De sus componentes daremos cuenta en otro número.

También ha hecho el nombramiento de arquitecto para la confección del proyecto de la magnífica Quinta Covadonga que se levantará en las faldas del Naranco y que habrá de constituir un nuevo timbre de honor y gloria para el

Centro Asturiano de la Habana y para su Delegación en Asturias. El nombramiento recayó en persona de tanta competencia y buen gusto en la arquitectura como don Vidal Sáiz-Heres.

Asimismo ha nombrado asesor técnico para cuanto se refiere al orden médico e instalación de los pabellones que han de construirse. El asesor será el doctor ovetense don José Miranda Díaz, una de las figuras de más prestigio en el Cuerpo médico de Asturias.

El acierto de los nombramientos del personal facultativo merece un cumplido elogio.

Es deseo de la junta el dar comienzo a las obras de construcción del gran Sanatorio en el plazo más breve, habiendo cambiado ya los elementos de aquella algunas impresiones sobre la fecha en que haya de verificarse la colocación de la primera piedra, cuyo acto habrá de revestir gran solemnidad, como corresponde a la magna empresa a desarrollar.

EN EL CINE MUTUALIDAD

LA BRILLANTE VELADA DE «CULTURAL LICEO»

La naciente Sociedad Cultural Liceo, prolongación del Centro de estudios Liceo Asturiano, pues que de éste partió la iniciativa y de los que fueron sus alumnos se nutre, organizó para ayer una extraordinaria velada, festejando su constitución.

El programa era amplio y atractivo, dando lugar a que muchas familias y personas invitadas se congregaran en el Cine Mutualidad hasta llenar sus localidades todas.

Ante la general impaciencia, el programa comenzó a cumplirse ya pasadas las ocho de la noche, leyendo el presidente de Liceo Cultural unas cuartillas explicando el objeto simpaticísimo de su constitución, que es el de la prolongación de su cultura y la ayuda mutua. Agradece la asistencia que su iniciador, presbítero don José Villanueva, les viene prestando y les va a prestar en aquel acto, así como la colaboración del Quinteto Musical Ovetense; y dedica cumplidos elogios a nuestro querido director señor Onieva, que para final de fiesta ofrecerá interesantísima conferencia de arte.

Luego el Quinteto Musical Ovetense ejecuta con gran brillantez delicadas partituras, que le valen ovaciones calorosas. Lo forman elementos que han de caminar de triunfo en triunfo. "Ansias de vida" era el tema a desarrollar por el que pudieramos llamar alma del Liceo Asturiano, don José Villanueva. Se esperaba un discurso, pero el conferenciante se hallaba afónico y hubo de transcribir a las cuartillas su pensamiento, encargando a un su alumno de la lectura. Era un canto a la Sociedad naciente, a la lucha por la vida progresiva; aliento vivificador para la juventud que estudia y se destaca.

Entrando en la segunda parte del programa, se puso en escena por el Cuadro Artístico de Cultural Liceo el juguete cómico "Un drama de Calderón", que tiene situaciones cómicas, de las que los novelos artistas sacaron buen partido para regocijar a su auditorio, cosechando palmas.

Y, por último, ocupó la atención del numeroso y selecto auditorio el señor Onieva, quien fué recibido con nutridísima salva de aplausos.

PLAZA DE TOROS DE GIJÓN

Los días 14 y 15 de Agosto de 1928

DOS GRANDIOSAS CORRIDAS DE TOROS

Día 14 - OCHO toros de PARDADÉ - ESPADAS

Chicuelo - Algabeño - Cagancho - Barrera

Día 15 - OCHO toros del Excmo. Sr. Conde de Trespalacios - Espadas: Márquez, Villalta, Valencia II y Armillita Chico

Las corridas empezarán a las CINCO (hora oficial)

El domingo 12 de Agosto tendrá lugar gran Charlotada por los famosos Charlot Villa, Don Crispín y Patty; reparación del popular Jardines DESENCAJAMIENTO DE LOS TOROS DE LAS CORRIDAS.

El día 19 se verificará una gran novillada en la que actuarán, además de valientes novilleros, los famosos CHARROS MEJICANOS.

Los billetes se venderán en la Plaza del Carmen, núm. 4 y Pisco de la calle de Pi y Margall, calle Corrida, 18 y en las taquillas de la Plaza.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

VIAJES

Se encuentra en esta capital nuestro querido amigo el Secretario de la Junta de Ampliación de estudios al extranjero don Luis A. Santillano.

Veranea en Gijón la distinguida familia de nuestro muy querido amigo don Justo López, alto funcionario de Obras Públicas.

De Palencia llegaron nuestro estimado amigo el culto ingeniero agrónomo don Carlos P. Jáuregui y su bella esposa doña Visitación Vázquez; que pasarán una temporada en esta población con su padre nuestro querido amigo don Jesús Vázquez.

Para Deva, donde pasará una temporada con la señora condesa de Revillagigedo, salió nuestro buen amigo el exdiputado provincial don Toribio Carranceja. También salió para Pines su esposa la distinguida señora doña Lola Canela, que pasará también una temporada en la parte oriental de la provincial.

Salió para La Arena nuestro distinguido amigo don Salvador Larrañaga, que pasará el verano en tan hermoso lugar en compañía de su bella esposa e hijos.

Regresaron a esta población PIDAN VINOS ARMENGOL nuestros estimados amigos don Pedro y don Tomás Botas y su bellísima hermana Aurorina.

Salió para su casa de Oscos el chantre de la Catedral y distinguido amigo nuestro don Francisco Quintana.

Regresó de Bilbao nuestro estimado amigo el Director-gerente de la Compañía de Navegación Vasco-Asturiana don Ramón Caso de los Cobos.

De Madrid llegó el culto topógrafo don Fernando G. Balbín.

Llegó a su casa de Villamayor nuestro distinguido amigo don Maximino Fernández San Feliz, importante industrial de Cuba y presidente del Centro Asturiano de la Habana.

Para Bilbao salió nuestro estimado amigo el culto ingeniero de Minas don Luis Lafont.

Salió para Gijón con su hijita Anita y bella esposa el propietario don Cándido Montiel.

Llegaron a su casa de Llanes, donde pasarán el verano, los señores marqueses de Vista-Alegre.

De excursión cinegética salieron para el Sueve y Villamayor nuestros queridos amigos don Carlos Rubio y don Eugenio L. Caselles.

Hállase en esta ciudad pasando una temporada al lado de sus hermanos los señores de Murias-Cotarelo, la distinguida señorita de Vegadeo, profesora de Vilavedelle, Amalia Murias.

Regresaron de su viaje de novios por distintas poblaciones de España, nuestro corresponsal en San Esteban de Pravia don Domingo Argüelles y su bellísima esposa, a los cuales hemos tenido el gusto de saludar de paso para aquella villa.

Se encuentra en Oviedo, al lado de la familia de don Angel Arias, don Federico Rey, dueño del Café María Cristina de Madrid.

En el expreso de mañana pasará para Gijón, la respetable señora doña Dolores Artamendi de González, con sus elegantes y bellísimas hijas Nina y Mari, tan estmadísimas entre sus numerosas amistades de esta ciudad. La señora de González permanecerá en Gijón con sus hijas hasta mediado Septiembre, en que vendrán a esta capital a pasar las fiestas maternas al lado de sus familiares. Les deseamos grata estancia en la vecina villa gijonesa.

Hoy sale para el Baleario de Liérganes, donde pasará una temporada, nuestro distinguido amigo el director de "Revista Escolar", don Sandalio Martínez.

Veranea en Gijón el señor Santamaría, Consejero togado del Supremo de Guerra y Marina.

Ha salido para Lastres a pasar una temporada la bella y elegante señorita Aurora Álvarez y Rato.

Se encuentran pasando unos días en esta capital las simpáticas señoritas Concepción y María Cuesta, de Cangas del Narcea, las que se proponen visitar Avilés, Gijón y Villaviciosa.

BODA

En la iglesia parroquial de San Isidoro el Real, ornamentada con

gran esplendor y magnificencia, se celebró anteayer el matrimonial enlace de nuestro querido amigo el acreditado comerciante de esta plaza y excelente fotógrafo don Celestino Collada Rodríguez con la bella y elegante señorita Luz Villagrá González.

Bendijo la unión y dijo la Misa de velaciones el celoso coadjutor de dicha feligresía don David G. Méndez.

Fue apadrinada por la bella señorita Guadalupe Villagrá, hermana de la novia, y por el profesor de música don José María Alonso Vega, en representación de don Agapito Nieto.

Firmaron el acta como testigos don Marcial Balano Arias, don Francisco Martínez, don Ruperto Menéndez y don Argimiro González.

Representó al Juzgado municipal don Rafael Cháin.

La novia vestía valioso traje de desposada, con lo que realizaban más sus muchos encantos.

Por reciente luto del novio la boda se celebró en familia y los invitados fueron obsequiados con espléndido banquete en el acreditado restaurant de Paredes y Ramos.

Los recién casados, a quienes deseamos dichas sin cuento en el nuevo estado, salieron para Covadonga a pedir a la Santina su bendición y de allí irán para San Sebastián y otras poblaciones de España y del extranjero.

Enviamos nuestra efusiva felicitación a los hoy señores de Collada, que hacemos extensiva a sus familias, particularmente a nuestros estimados amigos don Celestino Collada, comerciante de esta plaza; doña Etevlina Rodríguez, don Víctor Villagrá y doña Severiana González, padres de los contrayentes, a los que deseamos que el cielo los colme de sus gracias.

FIESTA ONOMÁSTICA

El domingo último celebró su fiesta onomástica nuestro querido amigo don Paulino González, acreditado industrial de esta plaza y exdiputado provincial, quien obsequió espléndidamente, por tal motivo, a sus amistades.

A las muchas felicitaciones que recibió el señor González, unimos las nuestras más efusivas.

PETICION DE MANO

Por nuestro buen amigo de esta capital don Manuel Blanco, y para su hijo el culto joven don Ignacio Blanco Llorián, ha sido pedida a mano de la distinguida señorita Hortensia Ramos, hija de nuestro querido amigo don Jacinto Ramos, ilustrado director de la Escuela nacional graduada de Sama de Langreo.

El enlace matrimonial se celebrará en la primera quincena del mes de Septiembre.

A los novios y a sus distinguidas familias enviamos nuestra enhorabuena por adelantado.

NATALICIO

Con toda felicidad dió a luz un precioso niño doña Teresa Sánchez, esposa de nuestro amigo el competente maestro armero del Ejército don José García Alonso.

Enviamos nuestra efusiva felicitación a tan venturosos padres, que hacemos extensiva a los demás familiares.

PARA ADELGAZAR

ni dietas, ni potingues, ni masajes, ni ejercicios,

porque los primeros dañan la salud y los segundos son molestos y lentos.

Para adelgazar, nada como las Fajas de caucho «Madame X», que se hallan a la venta por personal femenino experto en el

Bazar de Ortopedia Droguería y Perfumería de

PANIZO y VEGA

Plaza de la Escandalaria OVIEDO

El Comité interventor de los cambios de moneda ha recibido patrióticos ofrecimientos de Bancos

UNA NOTA OFICIOSA DEL MINISTERIO DE HACIENDA

Madrid.—En la Oficina de la Censura se ha facilitado la siguiente nota oficiosa del ministro de Hacienda.

El Comité interventor de los cambios ha recibido patrióticos ofrecimientos de los principales Bancos españoles y está estudiando la manera de aprovechar tan importante colaboración en la regularización del cambio de nuestra unidad monetaria.

Esta favorable actitud de la Banca privada, le permitirá, entre otras cosas, acentuar el rigor en el cumplimiento de disposiciones vigentes sobre las operaciones de cambio, y, especialmente, el de la real orden del 9 de Abril de 1924, en la parte que se refiere a la prohibición de abrir créditos, en pesetas, en favor de extranjeros, cuando dichos créditos no se hallen justificados por necesidades comerciales. Por consiguiente es de esperar, que tanto los Bancos españoles, como los extranjeros que operan en España se abstendrán de abrir créditos en

descubierto, que no podrían tener otra finalidad que producir perturbaciones en el cambio de la moneda patria.

SE TEME HAYAN PERECIDO LOS TRIPULANTES DEL SUBMARINO "F. 14"

Roma.—La tripulación del submarino costero "F. 14", dejó de hacer señales, temiéndose hayan perecido los tripulantes.

En los trabajos que se realizan de salvamento al mando del almirante Foshili, se consiguió levantar el submarino de 120 pies a 40, pero el mal estado del mar impidió continuar estas maniobras.

Los buzos no han podido seguir sus tareas para avituallar a los tripulantes del "F. 14", por cuyo motivo se cree que éstos han perdido sus vidas.

EL RECORD DE DURACION

Paris.—Los aviadores Marnier y Pavereau, después de recorrer más de mil y pico kilómetros en vuelo para batir el récord de duración, tuvieron que aterrizar sin haber podido cumplir su propósito.

Un accidente en Gijón

Una máquina del puerto exterior arrolló a un obrero, dejándole en grave estado

(De nuestro corresponsal en Gijón) En las últimas horas de la tarde de ayer una máquina arrolló, en el puerto exterior del Muelle al obrero Secundino Orbe, natural de Bilbao, de 30 años, que se hospedaba en las casas cercanas al puerto.

Este obrero solía trabajar en la plantilla de la Patronal y en la actualidad se encontraba sin trabajo.

Ayer estaba paseando por los muelles y sin que se sepan las causas le atropelló una de las máquinas del ferrocarril del Norte.

Tan pronto como las personas próximas al lugar del suceso se dieron cuenta del atropello, avisaron a la ambulancia de Paz y Caridad, quien trasladó al herido, con la urgencia que requería, a la Casa de Socorro de Gijón.

El médico de guardia en dicho centro benéfico apreció a Orbe las siguientes heridas: desgarró completo del brazo derecho, que hubo precisión de amputárselo; herida con desgarrar en el cuero cabelludo; herida en el pie izquierdo, con fractura de los dos primeros dedos, y diferentes contusiones y magullamientos en todo el cuerpo, calificándose su estado de grave.

Después de hecha la cura en la Casa de Socorro, el herido fué trasladado al Hospital, donde más tarde fué interrogado por el juez correspondiente.

Los artículos alimenticios

Protesta de la Federación de armadores de buques de pesca

Madrid.—La Federación Española de Armadores de buques de pesca ha facilitado una nota protestando energicamente contra el acuerdo del Ayuntamiento de Madrid de reducir en el presupuesto ordinario una exacción por el reconocimiento sanitario de los artículos alimenticios que entran en la capital para el consumo del vecindario.

El acuerdo estableciendo el arbitrio es ilegal.

Dice después que en relación con la pesca, que constituye la segunda fuente de riqueza nacional, no se ha dictado una sola disposición que tienda a protegerla.

Sobre la pesca se ven acumulando cargas y gabelas que hacen estériles los esfuerzos de los que se dedican a ella.

Los grandes vuelos

De la desaparición de dos aviadores

Madrid.—El periódico "Heraldo de Madrid" dice que se ha recogido una botella de los aviadores que perecieron en la travesía del Atlántico al intentar el raid Inglaterra-América. Lord Hinchcliffe y Miss Maskai. La botella contenía un papel que decía:

"Adios a todos. Desaparecimos en el torbellino de una tempestad."

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, VALORES INDUSTRIALES, MONEDA EXTRANJERA. Rows include Serie F, Exterior, Amortizable, Hipotecario, Banco de España, etc.

EL PROBLEMA HULLERO EN ASTURIAS

Respondiendo a los deseos del ministro de Fomento llega a Oviedo el Director General de Minas señor Fuentes Pila, que seguidamente conferencia con las representaciones patronales y obreras para evitar el cierre de algunas minas y estudiar la forma de dar pronto salida al carbón almacenado en las plazoletas

LA LLEGADA

Ayer mañana llegó a esta ciudad el que fué gobernador civil de esta provincia y actualmente director general de Minas (presidente del Consejo Nacional de Combustibles) don Santiago Fuentes Pila, acompañado del señor Cordero, afecto a dicho organismo e ingeniero de Minas.

Luego supimos que el designado para acompañarle en esta visita era el señor Gómez Rojas, presidente del Comité Ejecutivo de dicho Consejo, el cual estuvo recientemente en Asturias haciendo un detenido estudio del problema y asistió a las negociaciones para los convenios concertados con los almacenistas de carbón de diversas provincias, entre ellas las de Santander y Bilbao. Pero el señor Gómez Rojas, tuvo que desistir del viaje, obligado por una desgracia de familia.

ACTUACION DEL SEÑOR FUENTES PILA

Apenas limpiado el polvo del viaje, comenzó a actuar el señor Fuentes Pila. Para ello se trasladó al domicilio social de la Patronal Minera, para donde había dispuesto se citara a las representaciones de diversas empresas mineras, precisamente a aquellas que ya habían decretado el cierre de sus explotaciones o habían anunciado la misma medida para fecha próxima.

Sabemos que el director de Minas, al que acompañaban el señor Cordero y el delegado en Asturias del Consejo señor Cueto, celebró una entrevista con la representación de la empresa Hulleras de Veguín, que desde el lunes último, por el gran stock de carbón, ha paralizado sus trabajos.

Inmediatamente que ésta, celebró otra con el señor Alvarez, representante de los señores Ortiz Sobrinos, que tienen anunciado el cierre para el día 13 del actual.

Las conferencias fueron detenidas, y, aunque de momento, nada podemos averiguar sobre su desarrollo, no era difícil adivinarlo, dado que lo que se trata de evitar por el ministro de Fomento y por el director de Minas es que no se paralice los trabajos en ninguna explotación.

EL SEÑOR LLANEZA

También acudió a conferenciar con el señor Fuentes Pila, requerido por éste, el secretario del Sindicato Minero Asturiano Manuel Llana, con el cual pudimos hablar después de la entrevista.

El señor Llana se expuso la situación de los obreros en términos que no necesitamos repetir, porque ya los recogimos de sus labios en diferentes ocasiones.

Pero como cosa nueva podemos decir que el señor Llana anunció al señor Fuentes Pila que el Comité Ejecutivo del Sindicato, que en todo caso si las circunstancias lo demandasen se vería obligado a convocar un nuevo Congreso extraordinario para que los obreros decidieran, según estimaran más conveniente, pues si bien es cierto que el Comité está facultado por el último Congreso celebrado para obrar según su mejor criterio, creía sería mejor oír de nuevo la voz de la masa obrera para que ella resolviera definitivamente.

Nos dijo el señor Llana que en reciente viaje realizado por Bilbao, pudo observar que allí existen grandes cantidades de carbón, lo

que aleja la esperanza de que pueda salir lo de Asturias.

También nos habló de una fórmula de solución transitoria, la cual fué motivo de un cambio de impresiones entre el director de Minas y el señor Llana. Consiste esa fórmula en que el Estado conceda una prima para la salida del carbón menudo, cuya venta constituye en todo momento la mayor dificultad. Con esa prima podría venderse ese carbón sin mayor competencia y se remediaría la situación.

Nos pareció recordar que en unas declaraciones del ministro de Fomento, se habló precisamente de este extremo, porque el conde de Guadalhorce comprende la difícil salida que tiene el menudo. Y hasta creemos que habló de la concesión de la prima por el Estado para poder facilitar la venta.

Veremos lo que se resuelve sobre este punto interesante.

Nos pintó el secretario del Sindicato Minero el aspecto que ofrecen las minas con sus enormes pilas de carbón. Y hubo de referirse también a la mina "San Vicente", en la cual tropieza el Sindicato Minero con algunas dificultades para dar salida a la producción.

HABLANDO CON EL SEÑOR FUENTES PILA

A la tarde pudimos hablar unos momentos con el director de Minas en el Hotel donde se hospeda.

El señor Fuentes Pila nos recibió muy amablemente y se nos ofreció con no menor amabilidad a exponernos los motivos de su visita a Asturias.

Dijo que obedecía al deseo del ministro de Fomento, de que se in-

LORENZO CASTILLO

Médico-Odontólogo  
Especialista de boca y dientes  
Dentaduras anatómicas sin paladar  
Incrustaciones de porcelana  
Rayos X

INFUESTO Teléfono 75

formara de la situación actual, pues, aunque recientemente hiciera un viaje persona de tanta calidad como el señor Gómez Rojas, como en el interregno se anunciaban cierres de algunas minas, que es precisamente algo extraño en los momentos en que se trata de paliar la congestión de menudos, el conde de Guadalhorce quiso que fuera el director de Minas en persona el que se enterara de lo que ocurría y de su posible remedio, pues para dicho consejero de la Corona no parece muy explicable el hecho de que se tomen

esas determinaciones de paralización de trabajos en ninguna de las explotaciones asturianas, cuando todos ponemos el mejor ánimo y trabajo para solucionar la dificultad.

Y al referirse el señor Fuentes Pila al ministro de Fomento, puso de relieve el extraordinario interés que se toma por el problema, su preocupación constante de que la situación mejore, hasta llegar a una completa normalidad en la producción y el consumo.

El conde de Guadalhorce confía en la eficacia de las medidas de su política hullera. No hay más que cumplirlas. Y eso se trata en los actuales momentos; cumplirlas inexorablemente, con la aplicación de sanciones a los trasgresores.

El señor Fuentes Pila expuso la creencia de que el momento es difícil, pero no es tan inquietante, como parece deducirse de la lectura de algunos periódicos, que lo tratan en tonos tendenciosos. Y con este motivo se lamentó de que por alguien se procediera en términos exagerados para sembrar la alarma. La conducta de la Prensa deberá ser otra, decir sí la verdad, pero no amargando los ánimos, y así lo espera el señor Fuentes Pila.

«¿Qué no sale carbón?» decía el director de Minas. Y a este respecto afirmaba que algunas de las empresas obligadas por el proteccionismo del Estado a consumir carbón nacional, venían cumpliendo lo pactado últimamente, que es la adquisición de combustible en un tanto por ciento mayor que el que tenían señalado.

Cuanto a la salida de carbón para los Sindicatos de Almacenistas de las ya referidas provincias, debe tenerse en cuenta, según nos asegura el señor Fuentes Pila, que después de haberse concertado los convenios hubo necesidad de que esos Sindicatos, al constituirse de una manera definitiva, cumplieran ciertos trámites, entre los que figuran el reconocimiento de la perso-

nalidad por el Consejo del Combustible. Por eso hasta ahora no se llegó a lo eficaz y práctico, a pesar de los convenios. Pero ya cumplidos todos los requisitos, dentro de unos días podrán funcionar esos Consorcios y atender a sus compromisos con las empresas asturianas.

Se habla—agregó el señor Fuentes Pila—de que en España entra más carbón que la cantidad convenida, conforme al tratado con Inglaterra. Y a esto tengo que contestar que yo no he recibido ninguna denuncia concreta de los que tal escriben. En el Consejo del Combustible no se ha recibido denuncia alguna en tal sentido, fuera de las que nos transmiten los delegados.

Nuestra pregunta sobre los días de su permanencia en Asturias, nos dijo que no podía anticiparlo, pues dependía de las gestiones a realizar. Pero de todos modos sería de unos cuantos días, porque entra en sus cálculos el visitar algunos de los puertos asturianos carboneros y visitar la cuenca hullera.

Esto fué lo que nos refirió el señor Fuentes Pila en la primera visita que ayer le hicimos.

LO QUE NOS DICE EL SEÑOR RICO AVELLO

Cuando llegamos a la Patronal para hablar con el señor Fuentes Pila, conversamos breves momentos con el señor Rico Avello.

Este nos dijo que los anuncios de despido eran efectivamente ciertos y que las empresas no podían continuar por más tiempo sacando carbón y sosteniendo en el trabajo a los obreros.

Desde luego—añadió—que si la Compañía del Norte hiciera los pro-

M. Romero Fontan

JEREZ - QUINA - COÑAC  
JEREZ

Desea agentes con referencias.

CAFÉ PABELLÓN BOMBÉ - (CAMPO SAN FRANCISCO)

NARANJADA VALIENCIANA - HELADOS

Horas de confeit: A las dos y media, siete y diez noche.

CAFÉ INSUPERABLE: el más delicioso que se conoce, por su aroma y exquisito paladar. Testaderos OSORO.—Oviedo

DECIR ALMACENES

"LOS CHICOS"

es decir siempre géneros inmejorables a precios sin posible competencia  
NOVEDADES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS  
"LOS CHICOS"  
FRUELA-OVIEDO

Al adquirir chocolates tenga presente la marca

"AGUSTINA"

y habrá realizado una buena compra.

'AGUSTINA'

EL MEJOR CHOCOLATE-UIO

ALMACENES

SIMEON

Tendrá siempre lo que usted necesite en pañería y Novedades

ALMACENES "SIMEON"

OVIEDO

Incubadoras - Criadoras

Alimentos concentrados

Material Avícola

JOSÉ POLLEDO

Almacén de Maguana Agrícola

Campomanes, s/n. 20

Teléfono 22.—OVIEDO

COMPRE SIEMPRE

EN

Almacenes BLANCO Y NEGRO

OVIEDO-GIJÓN

Grandes corridas de toros de San Mateo

Obsequio de "LA VOZ DE ASTURIAS" a sus lectores

Cupón para el sorteo de DOSCIENTAS

ENTRADAS de Sombra y dos magníficos MANTONES DE MANILA

Diez cupones como el presente dan derecho a un número

Horas de canje: de doce a una y de seis a siete

CASA BLANCO

MUEBLES-OVIEDO

LAS EXISTENCIAS DE ESTA CASA

ESTAN AGOTANDOSE A CAUSA

DE LAS EXTRAORDINARIAS REBAJAS REALIZADAS ULTIMAMENTE

Gran Café

Restaurant CAMPOAMOR

Inmejorable servicio

POR CUBIERTO

Y A LA CARTA

Magníficas terrazas

y jardín para reuniones elegantes

Bodegas Alfo-Aragonesas

VINO FINO DE MESA

«BRILLANTE»

Jerez Quina de la vida de Ruiz

Agente general para Asturias:

Antonio Torres Vilches

Teléfono n.º 577—Oviedo

Los Hoteles y Restaurants

que consumen el riquísimo

VINO SAHAGUN

de

BODEGAS COOPERATIVAS

son los que saben cuidar los

paladares de sus clientes

DEPOSITO: Campoamor, 9

Tel. 5-41.—OVIEDO

Y LA HORA DE COMER TENGA

USTED PRESENTE EN

Restaurant Pasaje

y será cliente continuo

por el esmerado servicio

y precios moderados

Restaurant PASAJE

OVIEDO

EN INGLATERRA

Y EN EL CENTRO MAS IMPORTANTE DE LA INDUSTRIA FABRIL DE TEJIDOS DEL MUNDO. PROFESOR MERCANTIL ESPAÑOL CON VEINTE AÑOS DE RESIDENCIA EN EL PAIS. SE ENCARGARIA DE LA EDUCACION COMERCIAL DE UNO O DOS JOVENES ESPAÑOLES.—EXCELENTES RESULTADOS OBTENIDOS.—DIRIGIRSE PARA INFORMACIONES A

D. JUSTO ALVAREZ

CAMPOAMOR, 10—OVIEDO

hoy daría su contestación definitiva.

En Tudela Veguín

CUATROCIENTOS OBREROS EN PARO FORZOSO

Nuestro corresponsal en Tudela Veguín nos comunica que en virtud de órdenes dictadas por la Gerencia de la empresa minera Hulleras de Veguín, para ir a la paralización de los trabajos en sus explotaciones, por tener almacenadas diez mil toneladas de carbón y no poder seguir haciendo frente a las difíciles circunstancias del momento, el sábado, a última hora, los obreros sacaron las herramientas, quedando en situación de paro forzoso por tiempo indefinido, ya que nada se dice con respecto a este extremo.

Añade nuestro comunicante que en los últimos días se dió salida a 2.500 toneladas, pero esta cantidad nada significa ante la importancia del stock.

Como de este y otros asuntos relacionados con el problema hullero nos ocupamos con anterioridad a estas líneas, nos abstenemos de nuevos comentarios.

Se pone en conocimiento de todas las Corporaciones, entidades y personas de la provincia que simpatizan con la Feria de Muestras Asturiana y desean prestar su colaboración a los actos de la inauguración de este quinto Certamen, que siendo deseo de este Comité, en todo momento, figure una fidedigna representación de todas las clases sociales, dando así mayor brillantez a los actos organizados, se abre en las oficinas de la Feria de Muestras una lista para los que deseen asistir al banquete de inauguración, que se celebrará el día 10 del actual, a la una y media de la tarde, al precio que se les indicará y cuyas tarjetas se les enviará en momento oportuno.

Quinta Feria de Muestras y Exposición Agropecuaria

AVISO

Se pone en conocimiento de todas las Corporaciones, entidades y personas de la provincia que simpatizan con la Feria de Muestras Asturiana y desean prestar su colaboración a los actos de la inauguración de este quinto Certamen, que siendo deseo de este Comité, en todo momento, figure una fidedigna representación de todas las clases sociales, dando así mayor brillantez a los actos organizados, se abre en las oficinas de la Feria de Muestras una lista para los que deseen asistir al banquete de inauguración, que se celebrará el día 10 del actual, a la una y media de la tarde, al precio que se les indicará y cuyas tarjetas se les enviará en momento oportuno.

En el Gobierno Civil

Patronato provincial para la protección de animales y plantas

Celebró ayer sesión en el Gobierno Civil el Patronato provincial para la protección de animales y plantas, asistiendo los vocales señores don Rafael Arzáiz, don Calixto Vallina, don Benito Gaita y don Alejandro Fernández, que es el secretario.

Presidió el Gobernador civil don José María Caballero.

Se acordó publicar una circular en defensa de la paloma mensajera, sancionándose a los Alcaldes, guardia civil y somatenes impidan tirotes, redes, trampas y demás que señala la vigente ley de caza, cuyos infractores serán corregidos con todo rigor.

Dada cuenta del concurso organizado por la Federación Ibérica se acuerda publicar las bases para general conocimiento.

Quedó sobre la mesa para su estudio la reclamación de una Asociación sobre el derecho que pudiera tener su representante a formar parte del Patronato local.

Pescadería Cantábrica

SUCURSAL: ROSAL, 19.

Merluza de Gijón, 5,50 pesetas kilo.

Bonito fresquísimo, 1,25.

El bonito de esta casa nunca picó, ni pica, ni picará, pues tengo especial cuidado en comprar de lo más fresco que llega al puerto de Gijón.

Bonito del centro, 1,50.

Bonito de ventisca, 1,75.

Bonito en redondo, con toda la ventisca y su contrapelo, 1,75.

Langostas vivas, 5,50 y 6.

Chicharrillos finos, 0,15 y 0,25 docena.

Carbón galleta superior, 2,60.

El fresquísimo bonito para escabechar, por piezas de 3 a 10 kilos, a 1,25 kilo.

Llegó la hora del escabeche, pues creo que este año no se venderá nunca más barato.

Servicio a domicilio.

Teléfono 8-7-6 y 7-7-9.

# INFORMACIONES DE LA REGION

## MIERES

### LO QUE NOS ESCRIBEN SOBRE LA FEDERACION DE LOS ATENEOS ASTURIANOS

Tenemos el gusto de dar a conocer a los queridos lectores la atenta carta que firmada por don José González, de Sama de Langreo (Lada), y refiriéndose a la Federación de Ateneos en pro de la cual tantas veces nos hemos manifestado, dice lo siguiente:

"Distinguido amigo: Ante todo debo manifestarle mi mayor satisfacción por su cruzada en pro del Ateneo de ese querido y hospitalario pueblo, hoy levantado, sobre sólidas bases, y orgullo de Asturias, al engrosar el número de entidades culturales que honran la patria de don Pelayo.

Habiendo seguido su interesante campaña en favor de la Federación de los Ateneos asturianos y no sabiendo nada en concreto sobre dicho asunto, espera de usted, amigo Máximo, que con su autorizada pluma sabrá proseguir tan fructífera labor, para que en época no lejana, germine el semillero cultural hoy disperso por distintos derroteros, ya que la unión constituye la fuerza.

No conozco a usted personalmente, pero si algún día viniera a este agreste rincón no vacile en preguntar por quien gustoso—como yo—le ofrezco su casa, reiterándome etcétera."

Particularmente habremos de expresar al autor nuestro agradecimiento por esa deferencia tan imerecida de que nos hace objeto y públicamente habrá de exponer al lector que nuestra pluma, tantas veces puesta al servicio de una causa tan digna y noble como lo es sin duda la cultura, habrá de seguir manteniéndose con verdadero cariño la idea de llegar pronto a la tan ansiada Federación de Ateneos.

Pensamos dentro de breves días el trasladarnos a Gijón. Como nos consta que este Ateneo tiene ya el propósito de llevar a la realidad obra tan necesaria como meritoria allí sobre el terreno seguiremos laborando en pro de la idea, contando desde luego con la decidida y valiosa cooperación que sin duda habrán de prestarnos los muy entusiastas atenistas gijoneses.

Por lo tanto, la idea no queda olvidada como no ha quedado este Centro de cultura honra hoy de Mieres.

## DE QUINTAS

Durante el presente mes pueden pasar por la oficina de Quintas de este Ayuntamiento los mozos declarados soldados útiles del actual reemplazo y revisiones anteriores y aquellos a quienes se concedió prórroga de primera clase y los declarados útiles exclusivamente para servicios auxiliares.

Horas de oficina los días laborales de 9 a 12 y de 2 a 5. Días festivos de 9 a 12 solamente.

## DE SOCIEDAD

El pasado domingo se encontraba entre nosotros la bella y simpática señorita Maruja Altamira, que hace tiempo veranea en Pola de Gordón, a donde regresó en la tarde de dicho día.

—Para Pola de Gordón, donde se propone pasar una temporada atendiendo a su quebrantada salud, ha salido ayer la apreciable señorita Marina Muñiz.

—El hogar de nuestro estimado amigo y culto facultativo de minas don Baltasar Calleja, se ve alegrado en estos instantes con la presencia de un bello y robusto infante que constituye las delicias de tan venturosos padres. Nuestra felicitación.

—En nuestra iglesia parroquial ha recibido el pasado jueves las aguas bautismales un precioso niño hijo de nuestro querido amigo e inteligente empleado de este Ayuntamiento don Horacio Blanco. Se le puso por nombre José Luis y fueron padrinos la bella señorita Esther Vega y el acreditado industrial y culto cajero de este Municipio don José Cuesta. A los felices padres les repetimos la enhorabuena.

—Por don Eleogildo Rodríguez y para su hijo el querido amigo y activo empleado en la Sociedad Fábrica de Mieres, don Pedro, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita de esta localidad Felicidad Canteli. La boda se celebrará en el mes próximo. Por adelantado consignamos nuestra enhorabuena a la feliz pareja deseando

les dichas sin cuento en su nuevo estado.

—Se encuentra algo restablecido de la dolencia que hace días le aquejaba, el conocido industrial y estimado amigo don Evaristo Portilla. Lo celebramos.

## Corresponsal.

### LAVIANA SUBASTA

Se ha enviado al "Boletín Oficial" el anuncio de la subasta de la terminación de la Escuela nacional de Carrio y arreglo de la de Tirafía, obras estas que son de mucha necesidad y urgencia por estar desampliándose las clases, en la primera, en un local reducido y oscuro, que no reúne las condiciones para la enseñanza, y en la segunda, aunque el local es amplio y ventilado, carece de retretes y patio cubierto para resguardarse los niños durante el recreo y antes de la hora de entrada en días tempestuosos y estar además sumamente deteriorado.

Son mejoras que estaban haciendo muchísima falta y que ya debieron haberse anunciado con más antelación para que estuvieran terminadas al empezar las clases en el próximo Septiembre.

También se han enviado, según nuestros informes, al mencionado "Boletín" el correspondiente anuncio de otras obras a realizar en el concejo.

## REGRESO

Ha llegado de Oviedo, de sufrir una delicada operación en el acreditado Sanatorio de don Celestino, nuestro estimado amigo don Francisco González.

Viene en bastante buen estado de salud, lo que celebramos sobremanera.

## AUSENCIA

A practicar ejercicios espirituales ha salido el virtuoso párroco don Aurelio Montes.

## DE ROMERIA

Con motivo de celebrarse en la inmediata parroquia de Blimea las fiestas, fué un diluvio de autos que "iban y venían", llevando gente, pues ahora nadie quiere ir "a patita y andando".

Es una prueba evidente del próspero estado económico de la sociedad actual.

La iluminación sorprendente, el Tarragona admirable y la concurrencia enorme.

## Corresponsal.

### CARBAYIN CAZADORES

Facultado por la Unión Española de Explosivos, desde esta fecha queda abierta una expendición para la temporada de caza. Cartuchería en general; pólvoras, perdigon y tacos. Precios competentes y género garantizado.

Casa de Manuel Rodríguez (Maquinista) CARBAYIN

### LUANCO

#### LA EXPOSICION DE LABORES

Está llamando poderosamente la atención la II Exposición de Labores, que se celebra actualmente en esta villa.

De toda la provincia y aún fuera de ella, acuden diariamente infinidad de visitantes, de cuyos labios no salen más que expresiones de verdadera admiración.

Las mujeres de Luanco son consumadas artistas en el ramo y es su arte tan delicado y exquisito que está llamando ahora muy poderosamente la atención.

La exposición permanecerá abierta durante la mayor parte de este mes, y es de creer que vendrán a visitarla cuantos no lo han hecho hasta ahora.

## Corresponsal.

### MUEBLES

Almacenes; Plaza de la Catedral. La casa que más barato vende en todo Asturias. Cama con somier 1.<sup>a</sup> colchón, almohada, 65 pesetas. Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id. Mesa comedor, extensible, 35 id. Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos.

No confundirse: Plaza de la Catedral - Teléfono - 520 OVIEDO

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29



### Un arma defensiva

contra la neurastenia, el decaimiento nervioso y la debilidad, es el famoso Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Aumenta las energías mentales y el vigor físico.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Padid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

## INFUESTO

### EL BENEFICIO DE LA BANDA DE MUSICA FUE UN EXITO EXTRAORDINARIO

Orgullosos pueden estar los organizadores del festival celebrado el pasado sábado en el salón de "La Benéfica" a Beneficio de la banda de música. Constituyó éste un gran éxito monetario, éxito que era de esperar por la calidad de las personas que galantemente se ofrecieron a cooperar en el mismo para tan laudables fines. De otra parte, contribuyeron también las innumerables simpatías que hoy cuenta nuestra banda en virtud de los progresos que ésta ha adquirido desde la actuación del competente director don Alberto.

El amplio salón de "La Benéfica" estaba hasta los topes, no faltaba en él el más nimio detalle, de lo cual sabe encargarse muy bien su entusiasta presidente, quien con un cariño sin límites, siempre esclavo de este hermoso edificio social que tantos beneficios reporta a sus asociados, procura que en cualquier festival o inesperada visita que el mismo se haga, se encuentra en igual estado que el mismo día de su inauguración, limpieza, orden, etc., etc., todo se encuentra allí.

Lo más selecto de la sociedad pilofesa dióse cita en la noche del sábado en "La Benéfica", con el fin de aportar su óbolo para el mayor progreso de nuestra banda.

La distinguida, bella y elegante señorita Avelina Ardura arrastró un sinnúmero de sus muchos admiradores y a toda la colonia veraniega de San Román, que acudieron a escuchar su hermoso recital de canto; con inimitable estilo y timbrada voz cantó varias obras acompañada del piano unas veces y otras de la guitarra, recibiendo unánimes y entusiastas aplausos del selecto público por el exquisito gusto con que supo interpretarlas, fué obsequiada con un precioso ramo de flores por un niño de la banda.

El señor Peláez deleitó al públi-

co con sus ingeniosos tangos, acompañado de guitarra, cantados con impecable estilo y gusto, cosechando muchos aplausos; el señor Rodríguez Ripado, fué también muy aplaudido en su sentimental recital; la charla teatral por el señor Huerta, fué suprimida del programa debido a la indisposición por éste sufrida, ésta fué sustituida por un improvisado número que estuvo a cargo del joven don Manuel Vales, quien encontrándose en la actualidad entre nosotros, se ofreció gustoso a cantar varias jotas, acompañado de guitarra por el señor Castillo, las cuales fueron aplaudidas por el exquisito gusto con que supo hacerlo.

Solo nos resta hablar de un afamado y popular artista, siempre voluntarioso para cooperar en todo fin benéfico que en nuestra villa se organice, digamos como el indispensable, porque todos a él acuden no solo como reputado odontólogo (y conste que no es reclamo) sino como artista imprescindible para todos estos actos, don Lorenzo Castillo, el notable guitarrista, que con su maravilloso arte arranca de las cuerdas esas divinas y melódicas vibraciones que elevan el alma de cuantos pueden saborear la música; fué el concierto con que nos obsequió en la velada del sábado, como todos los suyos, magistral; estuvo a la altura de su fama, cautivando al público que con entusiastas aplausos premiaba su arte incomparable.

La banda tocó en los intermedios escogidas piezas, y al final de la velada, interpretó la "Canción de Soldado", siendo cantada por los alumnos de solfeo, siendo todos ellos muy aplaudidos.

### PILONA DE SOCIEDAD

Procedente de Madrid llegó a Borines, donde pasará el resto del verano con su familia, el distinguido joven don José Beronda, al que tuvimos el gusto de saludar.

—Llegaron a Villamayor nues-

tros buenos amigos don Víctor Collado y don José María Pérez, acreditados comerciantes de Pinar del Río y Matanzas, respectivamente, a quienes enviamos nuestro saludo de bienvenida y les deseamos grata estancia en el querido solar nativo.

—Salió para Villalegre, donde pasará una temporada, la bella y culta maestra señorita Sara Dolores González, a la que le deseamos que su permanencia en tan hermoso pueblo le resulte grata.

## NECROLOGICA

El viernes 27 se recibió por telegrama la triste nueva del fallecimiento de nuestro querido amigo el joven don Francisco Cardín Martino, natural de Antrialgo, y socio de importante casa comercial de San Juan de Puerto Rico, donde era muy apreciado de cuantos le conocieron y trataron; porque el extinto joven era todo bondad, de afable trato; por lo que su muerte es generalmente sentida, y mucho más por lo prematura; pues deja este mundo en lo mejor de la vida, a los 31 años de edad, y un brillante porvenir.

Descansen en paz y reciban su aflijidísima madre doña Generosa Martino, hermana Aurina, tíos, primos y demás deudos, la expresión de nuestra sincera condolencia!

## OBITO

En la mañana del sábado 28 dejó de existir en Antrialgo doña Prudencia Elvira.

Descansen en paz y reciban su viudo don Ramón Sánchez, hijos, hijos políticos, nietos y demás deudos nuestro sentido pésame!

## MONES

El domingo 29 se celebró en aquel pintoresco pueblo la tradicional fiesta de su patrona la Magdalena con Misa solemne y procesión.

Cadillac siete plazas, buen uso, a toda prunedependencia, 20.-Garage.

Por la tarde tuvo lugar la animada y concurrida romería, amenizada por una banda de música y una pianola.

Lin de Pepa.

## AVILES

### RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado ayer en la Asociación de Caridad, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 9.621.  
Segundo premio, con 50 pesetas, el número 1.459.  
Tercer premio, con 25 pesetas, el número 1.755.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 3.651 757 3.348 879 1.838 1.667 5.449 9.378 2.538 y 8.668. El próximo sorteo será el día 18 del corriente mes de Agosto.

## JOSE FRANCES

Procedente de Madrid y acompañado de su bondadosa esposa, llegó anteayer a pasar la acostumbrada temporada estival en esta villa, el ilustre escritor y crítico de arte, don José Frances, que tanta predilección siente por Avilés, cuyo pueblo cuenta entre sus hijos adoptivos, el admirado autor de "La raíz flotante".

Al enviar al señor Frances nuestra cordial bienvenida desde estas columnas, deseámosle una grata estancia entre nosotros.

Corresponsal.

### LA FELGUERA DE SOCIEDAD

Salió para Valladolid la elegante señorita Maruja Campa con su hermanito Francisco.

—Para Turón la simpática señorita Candelina Menéndez.

—Para Gijón la distinguida joven Sara Canga.

—Para el mismo sitio Anita Alonso.

—Para la misma villa Guillermo Suárez.

—Para Zamora don Tomás Alvarez.

## SAMA

### SOCIEDAD FESTEJOS DE SANTIAGO

Deseando esta Sociedad realizar todo lo más pronto posible el sorteo de las 5.000 pesetas, ruega a los poseedores de papeletas hagan la liquidación de las mismas, agradeciéndoles abrevien las ventas y efectúen el pago de las que obren en su poder a la comisión nombrada para tal fin.—La Directiva.

## NUESTRO PESAME

En Ciudad Real, donde era muy estimado, dejó de existir el padre de nuestro distinguido amigo el juez municipal de Langreo don Juan Román Salinas, a quien enviamos sentido pésame.

## DE SOCIEDAD

Ha sido felizmente operado por los doctores don Alfonso Suárez y don César Alonso, nuestro distinguido amigo el estimado joven de esta villa don Eduardo Cuesta García, que se encuentra ya casi restablecido, de lo que nos alegramos.

—Se halla algo mejorado de la dolencia que le aqueja, el niño Pedrín Cepeda, hijo del conocido industrial de esta plaza y buen amigo nuestro don Rosendo Cepeda.

—Después de pasar una temporada en Ciaño, en casa de los señores de Rebolledo, regresó al Bilbao el director del Conservatorio de aque lla ciudad, don Ricardo Arnillas, acompañado de la gentil señorita Laura Rebolledo.

—Regresó de Valencia, el culto jefe del Laboratorio Químico de Duro-Felguera, don Adolfo Samperro.

## ILLAS

### DE SOCIEDAD

Procedente de Madrid, donde tiene su residencia, hemos tenido el gusto de saludar en ésta a don Eduardo Fernández y su señora doña Julia Alvarez.

—También hemos saludado a doña Brígida Alvarez y su hijo Armandito, residentes en Gijón y hermana de nuestro querido amigo don Cándido Alvarez López.

Corresponsal.

### Fuente-Santa (Tresalí) NECROLOGICA

Ha dejado de existir, después de larga y penosa enfermedad, la joven Teresa Díaz Pandiella, de conocida familia de esta localidad.

Su muerte ha sido muy sentida por todo el pueblo, lo mismo que de Nava, Ceceda e Infesto, que acudieron a rendir el último tributo a la fenecida señorita.

Damos el pésame a toda la familia, en particular a su madre doña Luisa Pandiella.

La Guaxa.

### BANCO DE OVIEDO

(Fundado por los Bancaes Masaven y Compañía y Manuel Calcoya y Hermado)

CAPITAL 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL Plaza de la Constitución, 7 y 8 OVIEDO

SUCURSALES: Arriendas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Nava, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tanco, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 » 100 a 1 año

Gajas de Alquiler Gaja de Ahorros interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reíntegros a la vista

Dirección telegráfica: BANCOVIEDO

Lea usted "La Voz de Asturias"

## JOJO, NOVIOSI

No compréis un solo mueble sin antes visitar el almacén de CARLOS con o sin liquidación no hay en Asturias quien venda más barato.

## Santa Clara

(FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS) OVIEDO—Teléfono 7-92

### OPTICA MODERNA

MARAÑA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA, 2-OVIEDO

LENTES, GAFAS, PRISMATICOS APARATOS, ACCESORIOS Y TODA CLASE DE TRABAJOS FOTOGRAFICOS



Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería Campomanes, núm. 24—Teléfono 7-27—OVIEDO

CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATA Y ADMINISTRACION

Estructuras de Mármol y Cantería para chapeados de Fachadas

MARMOLES DE TODOS LOS COLORES CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

INFORMACION DE GIJON

Se conocen las condiciones en que se hace la concesión definitiva para el abastecimiento de aguas a la villa

EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS.—CONDICIONES EN QUE SE HACE LA CONCESION

Por conducto del señor gobernador civil recibió el alcalde señor Tuya la anunciada Real orden del Ministerio de Fomento sobre la concesión definitiva para el abastecimiento de aguas de Gijón.

En ella se autoriza al Ayuntamiento para aprovechar con destino al abastecimiento y producción de energía para usos municipales, hasta 200 litros de agua por segundo de la Fuentona de los Arrudos, y hasta cinco por segundo de las "Fuentes de Bobia", y a instalar dos Centrales hidro-eléctricas, una en Perancho y término de Nava, y otra en Calldones.

La zona de protección de la Fuentona de los Arrudos, estará limitada por los Collados, Pico Retión, La Muesca, Pico Becerra, Pico Corisco, Los Arrudos, Las Grandas, Llomba, Las Verdes, Llomba Cortiguero, Collado de Ubales, Raya de los Mojones, Pico Fontanilla, Pico Perro Blanco, Las Vallurias, Piqui de Torres, Pico Torres, Picos de la Negra o Sobre Castiello, Collado de la Piernosa, siguiendo en el límite Occidental de la Caliza hasta Llaimo.

La zona de protección de las Fuentes de Bobia, estará definida por el macizo Calizo de Peña Mayor, desde la Collada de Fresnedo, hasta las Fuentes de Bobia.

Dentro de las zonas anteriores no se podrá hacer ninguna obra de captación o alumbramiento de aguas que haga descender el caudal de la concesión, ni se permitirá ejecutar dentro de un radio de dos kilómetros, a partir de los manantiales utilizados ninguna labor minera.

La concesión de las aguas al Ayuntamiento y la instalación de las dos Centrales, se otorga a perpetuidad, y las obras darán comienzo en el plazo de seis meses, a partir de la fecha de publicación de esta concesión en la "Gaceta".

Las obras correspondientes a la conducción de aguas desde Fuentes de Bobia a Gijón, quedarán terminadas en el plazo de tres años y las de la Fuentona de los Arrudos en el de cinco.

Confírmase la declaración de utilidad pública concedida por Real decreto-ley de 10 de Noviembre de 1925, a las obras de esta concesión, para los efectos de la expropiación forzosa, y se ejecutarán las obras bajo la inspección y vigilancia de la División Hidráulica del Miño.

UNA NIÑA ATROPELLADA POR UN TRANVIA.—EN LA CASA DE SOCORRO SE LE AMPUTA LA PIERNA IZQUIERDA

El tranvía número 7 de la línea de Somió, arrolló a mediocía de ayer en La Calzada, a la niña de dos años Luisa Fernández Piñera, que habita con sus padres en la calle del Gas, 34.

Conducida con toda rapidez a la Casa de Socorro, los médicos señores Gil Manteca y Rendueles y el practicante señor Acebal, procedieron a practicarle una detenida cura, teniendo que amputarle la pierna izquierda por su tercio medio y calificando su estado de grave.

Después de asistida se la trasladó en una camilla al Hospital de Caridad, donde quedó convenientemente alojada.

Por la declaración de varias personas que presenciaron la desgracia, parece que el conductor del tranvía, Andrés Caso García, no ha tenido culpa alguna de lo sucedido, pues la niña trató de atravesar la acera en el preciso momento en que cruzaba el tranvía, resultando inútiles los esfuerzos hechos para evitar el atropello.

El Juzgado de instrucción interviene en el asunto.

UN OBRERO GRAVEMENTE HERIDO

En las primeras horas de la mañana de ayer se registró en la Fábrica de electricidad "La Electro", del Llano, una sensible desgracia, de la cual fué víctima el obrero fogonero Lamberto Baraja, de 50 años, natural de Valladolid.

calera donde se apoyaba un andamio y al caer éste, vino el pobre obrero al suelo.

Recogido por sus compañeros, se le trasladó sin pérdida de momento a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia señor Gil Manteca, auxiliado por el practicante de turno señor Acebal, procedieron a practicarle una detenida cura, apreciándole la probable fractura de la columna vertebral, con fractura de las últimas costillas del lado izquierdo; herida contusa en la cabeza y otra, con fractura en la mano, así como fuerte traumatismo.

El facultativo calificó de grave su estado y dispuso fuese trasladado al Herido al Hospital de Caridad, servicio prestado por personal sanitario de Paz y Caridad en una camilla.

A las nueve de la noche dejaba de existir.

SECCION MARITIMA

Soplaron ayer vientos del primer cuadrante con cielo despejado, señalando el barómetro 766,5 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Persistencia del Levante en el Estrecho de Gibraltar".

Entradas

María Santiuste, mineral, Bilbao. C. Huidobro, general, Santander. Joven Víctor, adoquín, Bermeo. Prudencia, vacío, Lueca. Toñín, idem, Vivero. Aniciola 3, pinos, Lueca. Asturias, idem, Tapia. Pitas, idem, idem. P. Castillo, idem, Vivero. Duone, cemento, Bilbao. Mont Seny, vacío, Coruña. Norte, general, Barcelona. Mont Sant, pinos, Villagarcía. A. Senra, vacío, Bilbao.

Salidas

F. R. San Pedro, carbón, Bilbao. Asunción, lingote, San Sebastián. Manuel, vacío, Avilés. Gijón, general, Ribadeo. Rosita, carbón, Santander. Amada, idem, idem. Río Navia 1, vacío, Avilés.

Junta provincial de Beneficencia

En el Gobierno Civil celebró ayer sesión la Junta provincial de Beneficencia, asistiendo los vocales don Pedro Gómez Fernández, don Ramón González y don Santos Alvarez Menéndez, bajo la presidencia del señor Gobernador civil.

Se acordó el pago, después de cumplirse los trámites reglamentarios, de la dote por la Obra pía de "Queipo" que se concedió en la última sesión celebrada en Julio.

Despachados gran número de asuntos de trámite e informadas las cuentas de varias fundaciones benéficas, se levantó la sesión.

RESTAURANT

PAREDES Y RAMOS  
Plazuela Alego, 6.—Teléfono 430

Puré a lo aldeano  
Huevos mimosa.  
Rifones a la primavera.  
Calamares en su tinta.  
Langosta dos salsas.  
Boniato a la vizcaína.  
Lenguados al horno.  
Truchas en pebre.  
Anguilas al sarten.  
Merluza a la minuta.  
Rifones ensartados.  
Lengua a la moderna.  
Manos de cerdo a la española.  
Ternera a la casera.  
Lomo de cerdo con ensalada.  
Pollo a la pastora.  
Chuletas con patatas fritas.  
Medallones de ternera con jamón.  
Filetes a la milanesa.  
Ternera asada.  
Espárragos salsa rabigota.  
Jamón a lo morenito.  
Bisteeif a gusto del cliente.

POSTRE

Tarta y queso de almendra.—Plan  
Torta deliciosa.—Pastas.—Fruta  
y queso

Cocina casera.—Servicio al cliente  
y a la carta.

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19. (3 10m.)

Programa para hoy:  
Lecturas amenas, recitados y selecciones.

Don Jo é María Cossío González

Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, falleció santamente, como había vivido, el joven don José María Cossío González.

Sufrió con gran resignación cristiana la penosa y larga enfermedad que tuvo el sábado último triste desenlace.

Una vida laboriosa y honrada, dedicada enteramente al cumplimiento del deber, eran motivos suficientes para que se conquistase el aprecio de cuantos se honraban con su amistad.

Cuando se hizo cargo de la parroquia de Santa María la Real de la Corte su tío el culto sacerdote don Román Cossío, vino acompañándole y con él residía en esta capital.

Era de arraigadas convicciones religiosas, católico práctico, asistía a todos los actos de piedad de la población, especialmente a los cultos de la Orden Tercera del Serafín de Asís, a la que pertenecía.

Tenía veinticuatro años y ha sido siempre muy ordenado. Desde la primera edad llevaba todos los días un libro en el que anotaba los hechos más salientes de su vida y por este diario, que escribió hasta los últimos momentos de su existencia, vemos sus obras, algunas verdaderamente edificantes, que prueban sus sentimientos delicados.

Por su carácter sencillo y bondadoso trato, contaba con la estimación de cuantos le trataban, lo que el domingo se puso de relieve en la conducción de su cadáver al cementerio del Salvador, a la que asistieron, además de los terciarios franciscanos, gran número de personas.

También se vieron muy concurridos los funerales celebrados anteayer por su alma en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Corte.

Formaban los duetos: el eclesiástico, el muy ilustre señor don Antonio Alonso Rodríguez, doctoral; los párrocos de San Tirso el Real y Colloto doctor don José R. Naval y don Vidal Antonio Heredia; y el de familia, sus tíos don Rojuel Cossío y su hermano político don Celestino García.

A su estimada familia, en especial a su padre don Pedro, hermanos doña Jesusa, doña Joaquina, don Román, don Miguel, doña Milagros, don Angel, don Andrés, don Ramón, doña María, doña Remedios y doña Magdalena, hermano político don Celestino García, abuelo don Lucio González, tíos don Román Cossío, ilustrado cura párroco de la Corte de esta ciudad y amigo nuestro; don Rafael, don José Lino González García y doña Milagros Cossío, tía política doña Virginia Capín González, enviamos el sincero testimonio de nuestra condolencia por la dolorosa pérdida.

Doña Marcelina García Secades

En la tarde del domingo dejó de existir en esta ciudad la virtuosa señora doña Marcelina García Secades, amante esposa de nuestro estimado amigo el competente obrero de la Fábrica de Armas de la Vega don José Alvarez Naves, que como su apreciable familia, pasa por esa tremenda desventura.

Venia soportando doña Marcelina pertinaz dolencia, y fuera su ánimo admirable, fortalecido por la fe.

Durante el curso del mal se vió atendida por la ciencia y por los carifosos cuidados de sus deudos, los cuales vivían con la esperanza de que la bondadosa mujer prolongaría su existencia.

Por su trato afable y por la sencillez de costumbres de que había hecho hábito, era apreciadísima entre los ovetenses.

La conducción de su cadáver se verificó en la tarde del lunes. La concurrencia fué extraordinariamente numerosa.

A su esposo don José Alvarez Naves, hijos don José, don Manuel, don Luis, don Francisco, doña María Luisa y don Marcelino, hijos políticos doña Pilar Lorenzo Pérez y don Ramón Vázquez, madre doña Eulalia Secades, hermanos doña Aurora, don Bonifacio y don Juan José, hermanos políticos don Aurelio, don Maximino, don Jesús y don Eloy, nietos, y tíos, hacemos presente nuestro sentimiento por la gran desgracia.

GACETILLAS

LOS QUE SE CASAN

Se proclamaron últimamente en esta capital:

Don Honorino José Sánchez Piñero, vecino de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real), con la señorita Josefa Heres Fernández, vecina de la parroquia de Lugones.

Don Doinisio Fernández Martínez, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita María de la Concepción Campos Alvarez, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real.

Don José María Suárez Alvarez, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita Adeia María González Menéndez, vecina de la parroquia de San Juan el Real.

Don Saturnino Alonso Menéndez, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita María Juana García Blanco, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real.

El Multiplicista «DADO» reproduce trabajos a varias tintas. Exposición y venta casa Masaveu y C.<sup>a</sup>—Oviedo.

Enfermedades de las Vías Urinarias Piel y Secretas MÉDICO ESPECIALISTA

Valentín Fernández De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. URJA, 21. (al lado del Gobierno militar). OVIEDO

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentra depositada una sombrilla de señorita, encontrada en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS E. Junceda

Oculista del Hospital Provincial  
Consulta de 11 a 1 y 4 a 6  
Fruela, 1, 2.º Teléfono 2-5

NADIE SALGA DE ASTURIAS SIN IR A SAN ESTEBAN Y COMER EN 'EL BRILLANTE'

Todas las clases sociales utilizan el Multiplicista «DADO». Exposición y venta casa Masaveu y C.<sup>a</sup>—Oviedo.

AGRADECIMIENTO

La familia de don José María Cossío González (que en paz descanse) da por nuestro conducto las gracias más expresivas a cuantos han asistido a la conducción del cadáver del finado al cementerio del Salvador y a los funerales por su alma, y a los que contribuyeron a mitigar la pena que les aflige por tan irreparable pérdida.

Aniversario

Don Vicente Alvarez Suárez

Hoy, día 8, se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué muy estimado industrial don Vicente Alvarez Suárez.

Las amistades de que había logrado rodearse le recordarán en este día con el más cordial afecto, bien merecido por la memoria de un hombre que había sabido cumplir noblemente sus deberes de ciudadano y que había rendido verdadero culto a la amistad.

También lo recordamos nosotros con simpatía, y nos encontramos en el deber, que cumplimos gustosos, de reiterar a su viuda doña Juana Bautista Fernández, hijos doña Olvido, doña María Luz, doña Felicidad América, doña María Teresa, doña Juanita, don Jesús y don Alfredo, hermanos don Ramón, don José, don Manuel, doña Josefa, doña Manuela y don Valentín, padre político don Manuel Fernández y tíos la expresión de nuestro íntimo pesar.

Lo nunca visto!!!

A SEIS PESETAS SEMANALES máquina de escribir, grandioso modelo «UNDERWOOD MASTER GRADE». Fenomenal éxito. Diez años de garantía. Departamento E. Apartado 576—Barcelona

Talleres de construcción y reparación de carrocerías, accesorios de carrocerías.—Pintado al «Duco».—JOSE RODRIGUEZ, Fray Ceferino, núm. 12. OVIEDO

VENIENSE todas las piezas de un Hispano sueltas una pulidora con 5 piedras, una Universal, 34 discos, fragua portátil, soldador gasolina y taladro de mano. Guillermo Rivas, Argüelles, 5.—OVIEDO

COLEGIO INTERNADO

H. H. Maristas - SANTA SUSANA, 18 OVIEDO

Primaria (desde cinco años) - Bachillerato elemental, Universitario y Comercio

¡Por DOS MIL pesetas!

SE VENDEN:

Gabinete dental completo y Laboratorio completo

FACILIDADES DE PAGO

Informes en esta Administración



SASTRE PAISANO-MILITAR

Necesita buenas oficiales, ayudas y aprendizas

TRABAJO TODO EL AÑO

Doctor Casal, núm. 5, primero

Garage Asturias

SANTA CLARA, 22. — Teléfono 7-30. — OVIEDO

Todos los días se están recibiendo nuevos modelos de los turismos BERLIET y O. M.  
Visite Vd. el SALON DE VENTAS, en donde encontrará el automóvil que más le conviene.  
En coches industriales, BERLIET y N. A. G., hay existencia desde la camioneta de 500 kilos hasta el basculante de cinco toneladas.  
Precios de Fábrica, sin intermediarios.  
Neumáticos y bandejas de todas las marcas.  
Completo surtido de accesorios, aceites minerales, gasolina y benzol.  
Precios sin competencia.  
Prensa eléctrica para montar bandejas.  
Compresor para inflado de neumáticos.  
Sección especial para carga de baterías.  
Talleres mecánico, de recauchutado y vulcanizado.  
Salón para 140 coches.  
Servicio permanente.

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URJA, 6, pral.

Teléfono 12-75

Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios  
Se admiten géneros

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escaiola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO. lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPOSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.  
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN  
Teléfono 461.—Apartado 154

¿CALLOS? En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones.  
En Farmacias y droguerías 1,50 pesetas.  
Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso, 5.—MADRID.

PARA ECONÓMICOS TRANSPUESTOS



Camionetas y Automóviles

Repuestos siempre en existencia  
Taller de reparaciones con servicio especializado

1'80

Pesetas caja GALLIOL cura gallinas enfermas, pollos, palomas, etc. VENTA en Farmacias y Droguerías. Depositario general J. González Ortuella (Vizcaya).

Automóviles «EL AVILES»

El domingo, día 12, gran excursión a Covadonga

Salida de Oviedo: 8,30 de la mañana. Salida de Covadonga, (regreso): 4 de la tarde.  
Precio del asiento ida y vuelta: 15 pesetas.  
Despacho de billetes: Hotel Comercio.

ALMACEN

Se arrienda en la calle de Gil de Jaz, número 6, el que venía ocupando el señor Corominas  
Informes en la Administración de este periódico



El par de medias REGALO DIARIO de la CASA FROILAN, ha correspondido el de hoy al ticket 53

Por quince pesetas mensuales solamente, todos pueden tener máquina de escribir de las principales marcas en el mercado y completamente garantizadas. MAQUINAS UNDERWOOD a cinco pesetas semanales. Detalles completos a B. Español.—Travesía Llamaquique.—OVIEDO.

SE VENDE la bonita posesión titulada «VILLA ENCARNACION», en Arriadas (Castañera), a un kilómetro de la estación del ferrocarril y tranvía de Covadonga, con 92 metros de frente a la carretera general de Oviedo a Santander, 75 metros de frente a la vía férrea del idem; 66 áreas de terreno completamente llano y poblado de árboles frutales, el chalet en medio de la finca, tiene una cuadra grande y una casita adosada a la misma; tiene lavadero y jardín y agua propia. Todas las paredes tiradas a cuerda. En la misma informarán.

Lea usted "La Voz de Asturias"

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

Todos los deportistas ovetenses deben cooperar porque siga brillando el Club campeón

Nuestras charlas deportivas

—Amigo, menuda lata! —Por qué, si te he dicho que vendría a las siete? —Sí, es verdad; pero por mi reloj son cerca de las ocho. —Me choca. —Pues toma, y "controla". —Tienes razón; pero conste, que has tenido tú la culpa de este retraso. —Por...! —Pues porque estuve entretenido en casa poniendo en orden todo este "legajo" de noticias para nuestra charla de hoy. —Buenos asuntillos? —Por lo menos de mucha actualidad; de lo que priva ¿sabes? ¡¡Fichas a la vista!! —Y del Real Madrid, nada menos. —¿Qué, acapara, acapara? —Quita nota y "estudia". Refuerzos para la próxima temporada. Monjardín y Monchin Triana. El primero que quiere reaparecer dirigiendo el ataque blanco, y el segundo que ha firmado la ficha de "amateur" con los "merengues" cansado de aguantar las "excentricidades" de don Luciano. —Nada más que estos refuerzos? —Anota, y sigue "estudiando". Para el Real Madrid López y Mo-

blemente con dos jugadores más del otro lado del Mediterráneo, y más de uno del Racing madrileño, próximo a caer en la "tentación" de las ofertas de los del Metropolitan... Al Racing de Madrid, se pasa Escobal, que no quiere soportar más los caprichos de Berraondo, y al Real de Zaragoza se va Manuel López. —¿Quién es ese señor? —Pues, hombre, Travieso. Oye, ¿sabes por qué precio cede a este jugador el Athletic de Bilbao a los zaragozanos? —A lo mejor, por dos reales. —¿Quita, hombre! A cambio de que juegue un partido el Real de Zaragoza en San Mamés el próximo mes de Septiembre, garantizando los zaragozanos un minimum de ¡cinco mil pesetas! de entrada. —Eso sí que se puede llamar "negocio". —¿Lo hecho por los zaragozanos? —No. Lo que hizo el Athletic. —Bueno, ¿tienes noticias de refuerzos para el Sporting de Gijón y Real Oviedo? —Las tengo, pero no daré cuenta de ellas en tanto no les llegue el turno. —¿Cómo el turno? —Sí; primero empezaremos por los equipos de Bilbao, hoy saltamos con los de Madrid, y para la próxima charla nos las entenderemos

—Y no me cabe la menor duda que si ese señor se lo propone, el edificio en el Naranco se levantará rápidamente. —Oye, abrevia en lo que te queda por decirme. —Que en la junta de socios que celebró el Español de Barcelona, se dió cuenta de que este equipo tiene una nómina de 130.000 pesetas; que en el último ejercicio hubo 214.000 pesetas de ingreso contra 300.000 pesetas de gastos, y que a esta asamblea asistieron más de mil socios. —Otra. —Que el Athletic de Bilbao también celebró su junta la pasada semana, y dió cuenta del siguiente estado económico: Utilidades obtenidas en el último ejercicio, alcanzan la cantidad de 37.662,04 pesetas. —Otra. —Que el Athletic de Bilbao también celebró su junta la pasada semana, y dió cuenta del siguiente estado económico: Utilidades obtenidas en el último ejercicio, alcanzan la cantidad de 37.662,04 pesetas. —Otra. —Que el Athletic de Bilbao también celebró su junta la pasada semana, y dió cuenta del siguiente estado económico: Utilidades obtenidas en el último ejercicio, alcanzan la cantidad de 37.662,04 pesetas.

Restaurant Campoamor

Restaurant Campoamor. —Tú, lanza la especie... que lo otro ya vendrá... —¿Lo dejamos por hoy? —Por mí, dejado está. —Bien, pues hasta otra. —Adios, paralelo... Moncho.

Los Amigos del Naranco

Adhesiones recibidas para la Sociedad Amigos del Naranco: Don Carlos Vaidés Tuya, don Angel Suárez Redal, don Alvaro Arias García Braga, don Cabino García Rodríguez, don Robustiano Toral, don Justo Alvarez Amandi, don Francisco Vázquez Cuesta, don Julio María Alemany Soler, don Isaac Martínez Sánchez, don Galo Borbolla, don Manuel Fernández Suárez, don Manuel Salazar, don Jacobo Fernández Artamendi, don R. Campuzano, don Juan Alberti de la Torre, "El Manduc", Casa del Río, don Aurelio Fonseca, don Gabriel Tuya, don Laureano Hevia Castañón, don Ramón de la Villa, don Luis Prieto, don Angel Suárez Fernández, don Casiano Fernández Zardain, don Manuel Gómez Carneado, don Francisco Moreno, don Tomás Martínez, don José Rodríguez Palicio, don Francisco Rojo Herrero, don Enrique de la Roza Pérez, don Saturnino Calvo, don Eugenio Alonso de la Riva, don Ramón Cueto, don Angel Martínez, don Vicente Anguilles, don Rafael Barril González, don Enrique de la Vega, don Anaoleto Fernández Vallinal, don Manuel Villa Martínez, don Valentín González Santirso, don Adolfo Casero, don Enrique Fernández Alvarez Uria, don Carlos Ardua, don Leandro Llanos Ugartemenda, don Rogelio Villanueva, don Asterio Cufiado, don Manuel Cufiado, don Avelino Cufiado, don Esteban Sánchez don Luis García San Miguel Uria, don Agustín Alarcía López, don Dionisio Madiedo, don Eduardo Colubi, don Saturnino Escobedo González Alberá, don Rafael Ortiz Pool, don Gumersindo Diaz Truébano y don Víctor Ochoa Olaverrieta.

En Segovia VISITA DE CALLEJO

Segovia.—El ministro de Instrucción, acompañado de las autoridades, visitó la colonia escolar segoviana, elogiando su funcionamiento.

Del robo de anteayer Aparecen las cajas vacías en un prado

Ayer se presentó en la Comisaría de Policía un vecino de Otero a hacer entrega de las cajas robadas en la casa número 25 de la calle de la Magdalena, donde vive la familia del industrial don Marcelino Alonso, conforme ayer hemos dicho. Estas cajas fueron halladas en un prado de Otero, pero estaban vacías. El ladrón o ladrones habían violado una de ellas que estaba cerrada y la otra tenía la llave puesta, como se encontraba cuando fué cometido el robo. Dentro de esta última se hallaban varios los estuches de las joyas que se guardaban en ella y vacío también el sitio donde estaban las 250 pesetas que en metálico figuraban en la referida caja. Nada se ha podido descubrir respecto a los autores ni se tiene de ellos la menor pista. La Policía sabemos que ha dado varias batidas en distintos sitios de la población sin resultado alguno. Existe la sospecha, por la misma Policía, de que no se trata de profesionales del robo, sino de alguna persona que se aprovechó de la circunstancia favorable para el robo en que se encontró la puerta de la casa.

Un banquete A Alfonso Camín

Madrid.—El próximo sábado se osequiará con un banquete al escritor asturiano Alfonso Camín, que en breve saldrá para Cuba y Méjico.

SECCIÓN RELIGIOSA FIESTA DEL SALVADOR

Se celebró anteayer la festividad de la Transfiguración de Nuestro Señor, titular de la Catedral, habiendo a las nueve y media procesión claustral, en la que iba el Santo Cristo de Nicodemo y las reliquias de la Corona de Espinas del Salvador y las valiosas que se encierran en un cofrecito. Después fué la Misa, en la que ofició el maestrescuela señor Coronas, asistido de los canónigos señores Sanz Baztán y Ortiz, magistral Portaron los cetros los capitulares señores Sandoval y Puertes. Al Evangelio pronunció un erudito sermón comentando el del día con gran acierto el chantre don Francisco Quintana, quien nos presentó bellamente la Transfiguración del Salvador en el Tabor de la que sacó aplicaciones religiosas muy prácticas. La capilla cantó perfectamente la Misa del P. Esser. Por la tarde, siguiendo costumbre inmemorial, se repartió entre los fieles el laurel que adorna la imagen del Salvador que se venera al lado de la Epístola. Asistieron muchos fieles a estos cultos. SANTORAL Día 8, miércoles.—Santos Ciríaco, diácono y mártir; Largo, Esmeragdo y otros mártires; Marino, el viejo, mártir; Emiliano y Mirón, obispos.

5.000 insignias de todos los Clubs a 0'75 ptas. DEL REAL OVIEDO A 1 PESETA CESAR LOPEZ Joyería - Platería - Relojería Ramón y Cajal, 6 - OVIEDO

con los Clubs guipuzcoanos, donde parece que hay "asunto" ante la aparición del nuevo equipo pamplonés "Izarra Beti Aurrera", formado por once jugadores de igual "marchamo" a los del Deportivo Alavés. —Y de otros temas, ¿qué? —Pues que el Sevilla F. C. va a hacer un campo de deportes con un presupuesto de cien mil pesetas. —¿Y quien les dá los veinte mil durazos? —A juzgar por el optimismo que reflejan los colegas de Andalucía, una emisión de bonos de cinco pesetas, los cuales el Club sevillano "endosará" a todos los aficionados de la ciudad del sol y de los jazmines. —Y ten la seguridad, que primero tendrá el Sevilla un Stadium por este procedimiento, que nosotros. —No te acuerdes por Dios más del Stadium, ¿no ves el caso que hacen de él por el cabildo municipal? —Hablemos de todo un poco. —¿Qué tal van "Los Amigos del Naranco"? —Creciendo cada vez más. Actualmente ya hacen una buena pila las adhesiones recibidas. —¿Aceptaron los cargos todos los señores nombrados para la junta directiva? —Que yo sepa, sí. Ahora que como muchos están de veraneo no ha podido constituirse ésta todavía. —El señor Ladreda, ¿aceptó? —¿Cómo no! ¡y creo que mandó una carta a los iniciadores de un entusiasmo tal por llevar a cabo la obra que vale un mundo.

Compañías Francesas C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 28.000 caballos de fuerza y cuatro hélices: 29 Julio MASSILIA 26 Agosto LUTETIA Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,55. Precio tercera clase, 613,70. con camarote, 648,70. VAPORES RÁPIDOS Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 31 Agosto AURIGNY PRECIOS En tercera preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, pesetas 702,55. En tercera con camarotes y comedores, 608,70. En tercera corriente, 558,70. SALIDAS DE LA CORUÑA Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 10 Agosto DESIRADE NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero. Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO. VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Générale Transatlantique Línea de Vigo a Nueva York-Halifax Saldrá de VIGO directamente para Nueva York el hermoso y rápido vapor: 9 Julio ROUSSILLON 20 Agosto LA BOURDONNAIS 17 Septiembre ROUSSILLON Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 543,70, más ocho dólares de impuesto americano. NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero. Línea de la Habana, Veracruz y Nueva Orleans Para la Habana, Veracruz y Nueva Orleans saldrá de VIGO el magnífico vapor francés: Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas. Id., id., a Veracruz 598,70. Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos. NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno. Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Automóviles Luarca (A. S.) LUARCA

Horario de servicios a partir del 20 de Julio. LINEA DE OVIEDO A VEGADEO. 1.ª expedición: Oviedo (salida) 9. Luarca (Llegada) 13. Idem (salida) 14. Vegadeo (llegada) 16,30. 2.ª expedición: Oviedo (Salida) 13. Luarca (idem) 17. Vegadeo (llegada) 20. LINEA DE GIJON A VEGADEO. Gijón (salida) 11. Avilés (idem) 12. San Esteban (llegada) 13. I em idem (salida) 13,45. Luarca (idem) 17. Vegadeo (llegada) 20. VEGADEO A GIJON. Vegadeo (salida) 3,30. Luarca (idem) 7. San Esteban (idem) 10. Avilés (idem) 11. Gijón (llegada) 12. SAN ESTEBAN A CUDILLERO. 1.ª expedición: San Esteban (salida) 13,15. Cudillero (llegada) 14. 2.ª expedición: San Esteban (salida) 20,15. Cudillero (llegada) 20,45. CUDILLERO A SAN ESTEBAN. 1.ª expedición: Cudillero (salida) 6,30. San Esteban (llegada) 7. 2.ª expedición: Cudillero (salida) 9,45. San Esteban (llegada) 10,30. LUARCA A MUÑAS. Luarca (salida) 14,30. Muñas (llegada) 15,30. MUÑAS A LUARCA. Muñas (salida) 8. Luarca (llegada) 9.

Dispone esta Sociedad de coches amplios y cómodos para toda clase de excursiones; de autocars de gran turismo y también de camiones de carga y especiales para el transporte de muebles y ganado. Próximamente se establecerán servicios rápidos en algunas líneas. En todas las poblaciones tiene la Sociedad locales destinados a despacho de billetes, en donde los señores viajeros pueden pedir cuantos informes les sean necesarios.

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo Capital: 10.000.000 de pesetas Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia Caja de Ahorros SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO

ANIBAL GRAN VINO QUINADO EL MEJOR APERITIVO Y EL MÁS EFICAZ RECONSTITUYENTE COMPAÑIA MATA Málaga

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

Lo admite como huésped, no paga y se lleva un traje

HURTO DE UN TRAJE
Paulino Junquera, vecino de San Juan de Nieva, admitió en su casa, como huésped, al joven José Castañón, natural de Castropol, quien el 6 de Julio de 1924 desapareció sin decir siquiera adónde, no abonando el importe del hospedaje y llevándose por contera un traje nuevo propiedad de otro huésped marino de la dotación del vapor "Guillermo Schultz".

El traje no fué recuperado; pero sí se detuvo a José, quien se declaró autor del hurto, aunque dice que no se apoderó de dicho traje en la casa de Paulino, sino en otra contigua.
Por su parte, Paulino afirma que el hurto se efectuó en su propia casa.

Y entendiéndose el Fiscal que existe la agravante de abuso de confianza, pidió para el procesado la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional.

NOTICIARIO

PARECE que ya es un hecho para San Mateo la colocación de la primera piedra del Instituto de Puericultura que ha de levantarse en la calle del General Elorza.

SABEMOS que el entrenador del Real Oviedo señor Fiwert tiene el propósito de establecer en Oviedo una escuela de gimnasia que habrá de reportar grandes beneficios a la juventud, teniendo el pensamiento de dar clases nocturnas, con el fin de dar facilidades a los que trabajan durante el día.

AYER POR LA TARDE, en la calle de Posada Herrera, con motivo de filmarse una escena de una película, que se está haciendo en Oviedo, se congregó numeroso público para presenciar las habilidades que hacía un "Charlot", casi auténtico, en el último piso de la casa que está en construcción en la mencionada calle.

Medio cordón de guardias impedía al respetable pasar más allá de lo prudente, pero al salir los comparsas para hacer otra escena en la iglesia de San Juan, el público tomó parte en tan divertido acontecimiento, comentando las peripecias de los peluceros.

HA SIDO NOMBRADO Gobernador político y militar del Río de Oro, en las posesiones españolas del Golfo de Guinea, nuestro distinguido paisano el culto capitán de Infantería don Ramón Regueral y Jove.

Le damos nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus estimados familiares.

LOS VECINOS de La Argañosa se nos quejan en una carta del lastimoso estado en que se encuentra el pavimento de dicho barrio. Lo mismo pueden decir los de la

El abogado señor Muñiz, encargado de la defensa, sacó deducciones para querer justificar que solo se trataba de un simple hurto, penado con dos meses y un día de arresto mayor.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala de vacaciones
Laviana.—Contra Emilio Zapico Prieto, por lesiones. Abogados, señores Tejerina y Suárez (don Alfredo); procuradores, señores Mendoza y Galcerán.

Mieres.—Contra Aniceto Suárez González, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor García Anguñales; procurador, señor Sors.

SENTENCIA

Llanes.—Condenado a Angel Ramón Martínez Collera, a dos meses y un día de arresto mayor por cada uno de dos delitos de insultos.

Tenderina y los de todas las calles que no sean el cogollito de Oviedo. Pero sobre esto hemos de hablar otro día en serio y con toda calma.

SABEMOS que la Compañía Meliá-Cibrián está contratada para actuar, este invierno en el Campomamor de Oviedo.

Lo celebramos, tanto más cuanto que recientemente ha sido bautizada en Madrid por la espléndida "fonma" en que se encuentra.

En Oviedo veremos el estreno de Grau "El señor de Pigmalión", que tan resonante éxito obtuvo en Madrid.

HEMOS RECIBIDO un grueso volumen titulado "Villaviciosa y su progreso", de que son autores nuestros amigos don Víctor Vallín Martínez y don Gerardo Fernández Moreno.

La obra, dedicada a don Norberto de la Ballina, es un alarde de composición y buen gusto, con profusión de fotografías y muchas páginas de amena lectura.

Otro día nos ocuparemos con más espacio de tan importante obra.

DON FAUSTO VIGIL está recibiendo muchas felicitaciones con motivo de la adjudicación en su favor de las obras para la traida de aguas a Noreña.

A todas ellas añada la nuestra no menos efusiva.

POR REAL ORDEN de 4 de los corrientes, se ha dispuesto que don Jesús Ortea Cabañas, Portero cuarto de la Universidad de Oviedo, pase a la Sección Administrativa e Inspección de Primera enseñanza de esta misma capital.

Los mejores impresos se hacen en la

IMP. "LA VOZ DE ASTURIAS", Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

Detalles del accidente automovilista que costó la vida a dos personas en La Llovera

Nuestro corresponsal en Carbayín, nos envía datos complementarios de la información publicada ayer por LA VOZ DE ASTURIAS referente al grave accidente automovilista registrado en las cercanías de aquel pueblo y en el que hubo dos muertos y seis heridos.

Dice que se personó en el lugar del suceso, donde se había congregado gran número de personas, presentándose también el juez de Instrucción de Siero don Vicente Alvarez Villavende y el secretario señor Solís, para practicar las debidas diligencias sumariales.

El público ponía un triste comentario al trágico final del conductor del camión y de doña Dolores Arbolea Vigón.

Pudo hablar nuestro corresponsal con las jóvenes Eitelvina Robledo y Mercedes Suárez, que resultaron heridas en el accidente, las cuales le manifestaron que venían del mercado de Sama cuando se encontraron con el camión, que acababa de descargar en la plaza de la estación. Solicitaron permiso del chofer para montarse, a lo que aquél accedió de buen grado, haciéndolo también Julia García, Felicit Rodríguez, Francisco Suárez y la niña de 10 años Luisa Arbolea, todos de Suares, en el concejo de Bimenes.

Pasado el alto del Carbayín, subió también al camión Dolores Arbolea, de la Cruz, pero avecindada en Carbayín, porque allí había contraído matrimonio.

Nada hacía temer un accidente, porque estos viajes los había hecho el chofer con mucha frecuencia. Pero al llegar al sitio denominado La Llovera, el camión, para salvar un obstáculo en el camino, hizo un rápido viraje, y al tratar de volver a la ruta perdió la dirección, despeñándose por la pendiente de prado, después de dar una vuelta de campana.

Todos sus ocupantes salieron des-

pedidos, resultando muertos el chofer José María Aguirre Zavalo, de 25 años, soltero, natural de Deva (Guipúzcoa), avecindado en Suares, y doña Dolores Arbolea, de 22 años, casada, natural de la Cruz y avecindada en Carbayín, y heridos los seis restantes, dos de ellos de consideración.

A las voces y gritos de dolor acudieron los vecinos más próximos, y mientras unos auxiliaban a los heridos, otros daban aviso al Juzgado y médico de Carbayín don Cándido Torres, que inmediatamente se personó en La Llovera, para prestar auxilio a los lesionados.

También el Juzgado ordenó que los muertos fuesen trasladados al depósito del cementerio de Suares, donde se les practicará la autopsia.

El chofer prestaba servicio en la explotación minera de don Víctor Ganchequi, denominada "Los Malatos", y se le reputaba como persona excelente, de carácter amable y servicial.

Su muerte ha sido sentidísima, así como también la de la desventurada Dolores Arbolea.

Se nos olvidaba consignar que también se presentaron en los primeros momentos en el lugar del trágico accidente, para prestar auxilio a las víctimas, los guardias civiles del puesto de Carbayín a los órdenes de su celoso comandante Luis Matías.

EN LA DIPUTACION

SUBASTA ADJUDICADA

Se ha celebrado en la Diputación la subasta de apertura de hoyos para plantación de árboles en el monte "Rosa de Luces", en Colunga, por el tipo de diez céntimos hoyo.

El remate fué adjudicado por el tipo de tasación a don Manuel Martínez, vecino de Mieres.



Profesores y alumnos del Colegio de San Luis de Pravia

La proximidad del comienzo en las obras del río Caudal

(De nuestro corresponsal)
¿VA AHORA DE VERAS?

Decíamos ayer que el señor Sela, en la entrevista que hace días había celebrado con el ministro de Fomento, seguramente se habría interesado en cuanto significase una rápida solución a esta situación crítica que tanto se prolonga en esta villa, cuyos destinos rige y en la cual sufren desde hace muchísimo tiempo las consecuencias de un paro forzoso innumerables obreros.

Pues bien; hoy ya podemos adelantar a los queridos lectores—sin que ello sea otra de tantas engañosas promesas—que nuestro alcalde ha conseguido que el comienzo de las obras de ecauzamiento en el río Caudal no se siga prolongando por más tiempo, y dentro de esta misma semana, según manifestaciones hechas por el señor Sela, la Hidráulica del Miño recibirá órdenes oficiales en este sentido a fin de que pronto las faenas tengan comienzo.

Nuestra Alcaldía, que tiene el firme y decidido propósito de evitar abusos y que en estas obras tengan ocupación aquellos que debidamente puedan justificar la necesidad de trabajo, sin preferencias de ninguna índole y exigiendo a la vez el más estricto cumplimiento de los respectivos deberes de los obreros que en estas obras se coloquen, se encargará y para ello el ministro de Fomento dará las oportunas órdenes de confeccionar las listas de obreros por cuanto confiamos que esta labor, harto delicada, se llevará a cabo con un espíritu de verdadera justicia.

Nos consta que estas nuevas manifestaciones acerca de la pronta reanudación de las obras no entraña una promesa más sino que se confía con toda seguridad en que tan halagadoras noticias se confirmen dentro de esta misma semana.

Nosotros que en más de una ocasión hemos roto lanzas en pro de soluciones que evitar pudieran la continuación del sacrificio a que viven

condenados infinidad de padres de familia, necesariamente hemos de celebrar estas gratas nuevas que el señor Sela nos trae de su último viaje a la Corte.

Queda ahora pendiente este otro pleito hullero, donde reinan más pesimismo y en el cual se anuncia su gravedad con las extremas determinaciones que ahora se vea en el caso imperioso de adoptar muchas de las empresas mineras.

Quisiéramos que para problema que tanto ha preocupado y sigue preocupando a los Gobiernos se encontrase una solución decorosa, que si no logre colocarnos en situación decorosa en armonía con la importancia y necesidades que hoy siente Asturias, al menos que evite la ruina de nuestra producción, base sobre la que se sientan todas las actividades y todo el porvenir de nuestros pueblos netamente hulleros a la sombra de cuya riqueza viven y se desenvuelven.

BIBLIOGRAFIA

"La hija del Mencey", novela por Antonio Fernández de Rota. Interés, profunda emoción y arte verdadero, son las características de esta novela de ambiente canario, inspirada en un poético episodio de la conquista de Tenerife y en la copia popular en aquel archipiélago que reza:

"Cuando una canaria quiere, a quien la sabe querer, de tanto querer se muere, y muerta quiere también."

El argumento se desarrolla en la época actual, y sirve de fondo a los hechos novelescos la isla de Tenerife, que el lector verá surgir ante él, merced al poder narrativo de la pluma del autor, que pinta más que describe las bellezas incomparables de la isla Afortunada.

Sus paisajes de ensueño, sus vergeles incomparables, sus ciudades y sus típicas fiestas, desfilan con penetrante suavidad y el lector adquiere la sensación de la realidad misma.

En Ciaño Niño atropellado por un ciclista

Ayer, martes, fué atropellado por un ciclista en Ciaño el niño de cinco años Manuel Herrero.

Fuó asistido en la Casa de Socorro de Sama, donde se le apreció una herida contusa en el frontal y contusiones en el muslo del pie izquierdo. Pronóstico reservado.

Una vez curado, el herido pasó a su domicilio.

MONTES
Exclusiva de los encendedores Dunhill
Cimadevilla, 34

José Fernández González
Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES
del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempozuelos
Consulta de 11 a 2 y 4 a 6
URIA, 50, 2.º Teléfono 8-47

Evaristo M. Radio
CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º—Oviedo
Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7
Suspéndida su consulta hasta el 15 de Agosto.

A. Gandueta
DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL
Especialista en enfermedades de niños y MÉDICO PUERICULTOR
Consulta de 11 a 1 y 3 a 5
FRUELA, 20 Teléfono 141

Dr. E. Menéndez
Del Instituto Provincial de Higiene y Dispensario Antivenéreo
Análisis de orina, sangre, Wassermann, líquido cefalorraquídeo, etc.
CIRIACO VIGIL, 3, 1.º
Teléfono 3-30

Julio R. Fontán
Especialista
Estómago, Intestino e Hígado
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4
URIA, 28.—Teléfono 10 88

Doctor E. Macías de Torres
GINECOLOGO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Especialista en Matriz y Partos
CIMADEVILLA, 19, 1.º—OVIEDO
Consulta diaria excepto los miércoles.—Teléfono 600

J. González Granda
Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1
Independencia, 34.—Oviedo

Dr. Miranda
Especialista—Corazón y Pulmones
Ex-profesor del Instituto Rubio y del Real dispensario antituberculoso «María Cristina» de Madrid
Uria, 72, piso segundo—Oviedo
Teléfono 1025

Advertencia.—Durante los meses de Julio, Agosto y primera quincena de Septiembre, las consultas tendrán lugar los martes, jueves y domingos de 10 a 2, en Oviedo, y los lunes, miércoles y sábados de 10 a 12 en Gijón (Ezcurdia, 20.—1.º)

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA
Dtr. Fernando Muñiz Toca
ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
Plaza de la Escandalaria (Entrada por Arguñelles, 39)
TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS
MÉDICO DENTISTA
Consulta: de 10 a 1 y de 3 y media a 7 de la tarde
CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 5—Teléfono 350

GABINETE ELECTRO-DENTAL
MANUEL VILLATE
MÉDICO ODONTÓLOGO
CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS
Jovellanos, 8, 1.º duplicado
(FRENTE ESTACION VASCO)

G. Tuero Muñiz
Especialista en enfermedades del corazón y pulmones
De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

J. PALACIOS
ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
Consulta: de 3 a 5
Uria, 18, Oviedo

E. GRANDE DEL RIEGO
Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium—Diatermia, electricidad, Luz ultra-violeta
Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5, Toreno, 15. «Sanatorio Getino».
Teléfono, 11-21.—Oviedo

Nicolás Pérez
Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones
Rayos X
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
Uria, 60, principal.—Teléfono 11-30
OVIEDO

Clínica Dermatológica Morán
Especialista en enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y VIAS URINARIAS
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6
ROSAL, 19-Tel. 527-OVIEDO
(Durante el verano solo los domingos, martes y miércoles).

Aurelio M. Romero
MÉDICO-DENTISTA
Plaza de la Escandalaria, 2
OVIEDO

Dr. Alberto González
Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12, Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

Dr. Valdivares Vega
Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la raba en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

Leopoldo Escobedo
Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina
Rayos ultra-violeta
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5—Festivos de 10 a 1
Uria, 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78

Guillermo López
Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo»
Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15
Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

## DESPUES DE UN HOMENAJE

### Apostillas al acto de Lugones

Para un espíritu vigilante no debe pasar sin comentario acto de tanta repercusión social como el que tuvo lugar el domingo último en Lugones con motivo de la entrega del nombramiento que el Ayuntamiento de Siero hizo de hijos adoptivos de dicho concejo a favor de Lola, José, Carlos y Víctor Tartiere, con más la entrega de un solar adquirido por el pueblo mediante suscripción pública, a fin de que los hijos del fallecido Conde de Santa Bárbara edificaran una casa y vivieran entre los que tanto les quieren y respetan.

El señor Ladrada vió la alta espiritualidad del acto. Los hijos de Tartiere lloraron con el dolor de lo irremediable la ausencia del que, como patriarca, daba tono y autoridad a la casa. Y ante la deserción de algunos que se llamaron leales, el pueblo, con ese instinto certero que no sabe de sutilezas ni argucias, pero que no se equivoca en las empresas del corazón, ofrece a los hijos de Tartiere un solar... Un solar; no un cacho mayor o menor de terreno; eso es la materialidad que por fuerza ha de tomar forma tangible, sino una hospitalidad, el fundamento de un hogar, la expresión máxima con que el pueblo siente el cariño, da la bienvenida y abre los brazos al que recibe.

Pon venir precisamente del pueblo, ese todo indiferenciado donde nadie aspira a personalizarse, que no tiene otra expresión múltiple que la presencia, el *viva* y el aplauso, donde no hay intereses particulares, sino manifestación de un afecto colectivo, porque así es, digo, estoy seguro que los hijos de Tartiere han dado al acto de Lugones toda su plena significación y guardan la emoción en el pecho como una de las grandes reparaciones con que a veces compensa la vida de las injusticias inferidas por los más llamados al agradecimiento.

El pueblo, repito, en empresas del corazón no se equivoca jamás. En Lugones tuvo a Tartiere, y ya que la vida se lo llevó, en Lugones quiere tener a sus hijos. Para llevarlos, pudo haber mediado la invitación, el ruego, la súplica; pero el pueblo llama a estas cosas "cumplimientos de ciudad". Cuando siente un amor, lo siente con hondura, y puesto a elegir una forma tangible de expresión, elige la que lleva más medida en el fondo de la entraña: el contacto, la vecindad, el llorar, la casa; ese "algo inefable" donde se realizan plenamente la familiaridad y la ternura.

En este hogar no sólo vivían los hijos de Tartiere, sino el corazón de los hijos de Lugones—decía el señor Alas Pumarín. En estas palabras está condensado todo nuestro pensamiento. Recuerdo que muchos personajes que se tenían por personajes, nos hablaban a veces de las grandes dificultades con que tropezaban para entrar en casa de don José Tartiere. Pues bien; los vecinos de Lugones, el santísimo pueblo de Lugones entra en ella como en la suya propia. El "chalet de Lugones" era como una prolongación de todas las casas del pueblo. Cuando don José, por sus múltiples ocupaciones no encontraba tiempo para llamarlos a su lado, aquella noble dama que tuvo por compañera, paño de lágrimas de toda la vecindad, oficiaba de madre común, y la casa era casa de todos. Y por sí era poco, aún quedaban los hijos, más dados a la simpática vecindad de la aldea y a la amistad de las gentes sencillas, que a las comodidades de la ciudad. ¡Cómo ha de ser maravilla, pues, que acostumbrado el pueblo de Lugones a ese trato de franca cordialidad, se apresure a ofrecer a los hijos de Tartiere un solar cuando el que tuvo Tartiere fué el de todos! Porque ese pueblo sabe perfectamente que los hijos de Tartiere podrían tener una casa en Lugones cuando ellos quisieran. Pero no se trata de eso. No se trata de que ellos vayan a Lugones porque quieren, sino porque quiera el pueblo, y como obras son arroyos y no buenas razones—refrán popular—con obras lo demuestran mientras dejan las razones a un lado.

Ciertamente que en la naturaleza nada se pierde: ni la materia, ni la energía, ni los latidos del corazón. Llegó un momento en que el acto más lejano y aislado tiene un eco múltiple en el alma colectiva. No busques el vehículo conductor. Ante repercusiones tan profundas, las ondas hertzianas llegan a ser groseras. Hay que descender a los abismos más hondos del alma para percibir el arranque de esa sintonía, de esa *sym pathia* que hace que los espíritus ausentes vivan

las mismas palpitaciones y se muevan por los mismos estímulos.

¡Cómo Tartiere, desde el aislamiento de su gabinete de trabajo, movía esos mil hilos invisibles que prendían en el corazón popular, cuyo amor por el gran hombre llegaba hasta el delirio? Sencillo porque no lo pretendía, porque excluía toda mira interesada; porque cuando se daba, se daba íntegro, como el buen trigo, con su harina, su salvado y su acemite, y en cambio no pedía ni el obligado agradecimiento. ¡Cuántos que me lean saben de esto!

Claro que el agradecimiento no es nunca solicitado; pero todo pecho bien nacido guarda en su arca la santa memoria del corazón, y como a la postre la vida siempre paga, he aquí que ahora se ha mostrado en Lugones arrebatada y espléndida, como una resonancia de aquel cariño que floreció en el antiguo chalet y que llegaba disperso como el perfume de sus jardines, a todos los hogares de la aldea.

Los hijos de Tartiere volverán a Lugones, donde pagaron su último tributo los seres que más querían. Volverán para resucitar la pasada vida patriarcal y probar que si por su cuna obtuvieron alta jerarquía, por el corazón son tan hijos del pueblo como los que les rodean.

Antonio J. ONIEVA.

## Resumen del día de ayer

El periodista, a pesar de las no pequeñas molestias del calor, tuvo ayer que mostrar sus actividades para no perder una información interesante. Nos referimos a la que motivó la llegada del director de Minas señor Fuentes Pila, que celebró entrevistas con representaciones de patronos y obreros. Se trata de evitar el cierre de explotaciones hulleras. Y cabe suponer que el representante del Gobierno también buscará el medio de que no vaya en aumento el stock. Porque se han formado ya verdaderas pirámides.

El Alcalde de la ciudad nos ha replicado muy finamente en lo relativo a los servicios de la Guardia Urbana. Se declara patrocinador de la modificación introducida. La estima excelente. Pero nosotros disintimos, porque no puede convencérsenos que sea más importante el servicio diurno que el nocturno. Los hechos nos lo dirán.

También habló el Gobernador. Pero el señor Caballero se ha referido a subastas de carreteras. Que es lo que está haciendo falta en la provincia para ir conjurando la crisis obrera.

(Un atropello automovilista en la carretera de Buenavista. Y otro de un ciclista en Ciaño.

Pero tienen aún más importancia los sucesos registrados en Gijón. Un niño sufrió el atropello, de un auto. A la pobre criatura hubo que amputarle una pierna. Y un obrero de una fábrica de electricidad resultó con heridas graves, falleciendo horas después.

¡Por fin! se van a reanudar las obras de encauzamiento del río Caudal. Así nos lo asegura nuestro querido corresponsal en Mieres con referencia a manifestaciones del Alcalde.

En la vida nacional hay que mirar hacia Galicia, donde se halla el Presidente del Consejo. Se habla de los agasajos que se preparan a los ministros, del próximo Consejo y de la salida del general Primo de Rivera para Gijón, que será el día 14, según unas referencias, y según otras en la madrugada del 15, el clásico día de Begonia.

Continúa la novela de la joven fugada de Valencia con la llegada de los padres del niño raptado a Madrid. Hubo la consiguiente escena de emoción.

Desde Roma nos anuncian que se tiene la esperanza de salvar a los tripulantes del submarino hundido ayer. Se ha establecido comunicación con ellos por medio de los buzos.

## LOS TRABAJOS EN LA FABRICA DE ARMAS

### Si las circunstancias obligan a la reducción del número de obreros, debemos atender de algún modo a la aflictiva situación que se les creará

Cuando circuló el primer rumor (dolorosamente confirmado) de que se producirían nuevos despidos en la Fábrica de Armas de la Vega, y cuando como consecuencia de tal rumor nacieron las distintas tendencias sobre la forma en que aquellos despidos habrían de efectuarse para que sus efectos se atenuaran en lo posible, dijimos nosotros que las divisiones eran siempre lamentables cuando nos encontrábamos ante un caso de la gravedad del referido y que se imponía una fuerte solidaridad entre viejos y jóvenes para que no hubiera jubilaciones ni despidos. Claro es que al consignarlo nos animaba la esperanza de que esa unión—que no era ni podía ser otra cosa que el deseo de seguir prestando sus servicios a la nación desde los respectivos puestos, como los prestaron en horas difíciles—serviría de acicate al Gobierno para buscar la solución, aun a costa de un sacrificio, que impidiera el éxodo de que se veían amenazados centenares de trabajadores.

La demanda de los obreros se formuló por distintos y muy autorizados conductos, interesándose autoridades y personalidades por la situación de los mismos. Todo inútil. Las circunstancias mandan. Se impone un plan de labores que obligará al cercenamiento. La reducción, pues, es algo dolorosamente inevitable.

Cneemos que costará no pequeña violencia el dicitar esta medida en la alturas del poder. Porque desde este sitio se habló muchas veces de la simpatía que les inspiraba la clase obrera, y la clase obrera, la que busca afanosamente el pan de cada día, es ahora la castigada. Y no puede haber distingos que apesadumbrén el ánimo del obrero y le incapaciten para el porvenir. El obrero es siempre útil en mayor o menor grado, pero siempre útil. Lo que ocurre es que unos son más capacitados que otros, como en todos los oficios y en todas las profesiones. Los hay especializados y los que no lo son. Pero todos rinden una labor útil. ¿Quién osaría decir otra cosa? Por eso se va a una conveniente selección en interés de lo que se haya de producir.

Y si la medida de la reducción viene (hoy o en un día próximo, pues el obrero la espera con la inquietud en el alma), si es cosa inevitable, y ya no puede haberse de otra manera, porque sería alimentar vanas esperanzas, tras lo que vendrían los terribles desencantos, debemos pensar en el porvenir de esas gentes, en el mañana que les aguarda. Porque si bien es cierto que cada uno de los que hayan de ser despedidos, antes de ingresar en el im-

portante establecimiento fabril del Estado han debido emplear sus actividades en otra clase de labores para poder vivir, no se olvide que las circunstancias no son las mismas. El ingreso se hace paulatinamente, de un modo individual. En cambio, el despido se hará en un numeroso grupo.

He aquí el problema. Un problema de gravedad extraordinaria. Porque se trata del despido de cerca de trescientos obreros, que han de encontrarse todos en un mismo día en la calle, sin horizonte a que mirar la inmensa mayoría de ellos. ¿Y cómo puede atenderse a su situación, de qué manera habría de encontrarse ocupación para todos para que en los hogares no entrara la amenaza del hambre? Este es un imposible para un momento. Pero no podemos ni debemos vacilar. Nuestro desánimo sería la mayor de las torturas para esos buenos obreros que hoy tienen que luchar con la adversidad.

Nuestro digno gobernador, atento a todas las inquietudes de la vida provincial, ya hubo de referirse al tema. Nosotros estamos a su lado, y sobre el tema hemos de volver para ahuyentar la miseria de infinitos hogares.

### UN TELEGRAMA DE PRIMO DE RIVERA

Hemos hablado ayer breves instantes con el general Zuvillaga del problema de la Fábrica de la Vega. El general nos dió cuenta de haber recibido un despacho del presidente del Consejo de ministros, en el cual el señor Primo de Rivera aclara sus manifestaciones propósito del despido de obreros.

El telegrama dice así: "Recojo prensa distintas interpretaciones de mis palabras ahí respecto al asunto despido Fábrica, y para fijar bien mi criterio he de afirmar, aunque con sentimiento, que esta cuestión hay que resolverla atendiendo al interés del Estado y de la Fábrica, es decir, conservando sólo los obreros útiles y en el número indispensable para el plan de labores, evitando alternativas y condescendencias en perjuicio de los verdaderamente aptos y debidamente especializados.

Le saluda, Primo de Rivera."

Después el general Zuvillaga, nos amplió con la debida claridad cuanto se traslucía del referido telegrama y que coincide con cuanto hemos dicho nosotros a su debido tiempo, por habérselo oído referir al propio presidente del Consejo cuando hablaba con el general gobernador militar señor Zuvillaga y demás autoridades que se hallaban recibiendo a su paso para Mondariz.

El plan de labores es de 100.000 fusiles en cinco años. Como del presente llevamos medio año solo quedan 90.000, es decir, 10.000 para este medio año, y 20.000 para cada uno de los restantes.

Ahora bien; para responder a esta plantilla y normalizar el trabajo durante los cuatro años y medio que resta, se precisa despedir obreros, y se ha pensado hacerlo, no por riguroso turno de antigüedad, dejando los más útiles para el interés de la fabricación, como son aquellos obreros especializados en las operaciones del fusil.

Se hará esta relación entre los obreros que han ingresado en los años 1921 y 22, y se hace la selección precisamente porque no habrán de salir todos los de ingreso en estos dos años, sino que de ellos se tiene cuenta, las bajas que se produzcan por muerte o voluntad y las jubilaciones que han de llevarse a cabo cumpliendo las condiciones reglamentarias.

Hoy se trabaja cuatro días y después se trabajarán seis días a la semana.

La economía local en nada padece—dice el general Zuvillaga—pues que igual resulta la consignación trabajando los que quedan los seis días que los actuales cuatro.

Y luego añadió el general: —Además, cuantos pedidos se hagan de fusiles para el extranjero, como consignación extraordinaria, habrá de venir a aumentar la consignación de labores, y en este caso, siquiera sea con carácter provisional, se llamarán a obreros y el derecho de preferencia lo tienen los que hoy han de ser objeto de selección.

La fábrica deberá quedar, porque así responderá mejor a su economía, como lo estaba antes de la guerra de Marruecos.

Y lo mismo que se ha hecho en el Ejército, reduciendo el cupo, se hace con las fábricas de producción similar a la guerra.

Así terminó el señor Zuvillaga su conversación con nosotros.

Tenemos noticias de que como consecuencia de las órdenes dictadas por la Superioridad para el despido, se ha remitido a Madrid la lista de los que, a juicio de la Dirección del Establecimiento, primero les corresponde salir.

Se espera recibir la confirmación del ministro de la Guerra para decretar la orden de suspensión de los obreros que se indican.

Este número ha sido visado por la previa censura.

## DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

### Parece que los industriales de la Plaza de la Escandallera formularán una protesta por la instalación de barracas

**Fuera de la Alcaldía**

Se nos dijo, pero no lo hemos podido confirmar, que algunos industriales de la Escandallera habían presentado una instancia al Ayuntamiento protestando de la instalación de las barracas en dicha Plaza durante las Ferias de San Mateo.

No creemos que consigam nada los estimados comerciantes, porque la actitud del Ayuntamiento es resuelta a no permitir artefactos en el Campo de San Francisco. Y este acuerdo está basado en un informe de la Comisión de Paseos y Arbolado, que plantea al Municipio el conflicto de desterrar del Campo las barracas porque causan gran daño a las plantaciones del Parque. Y si ahora los comerciantes de la Escandallera tampoco las quieren en este sitio, ¿qué solución se da al problema?

Habría que tener paciencia hasta que se construya la Pista de Oviedo a Gijón, que facilitará sitio en su desembocadura a la calle de Argüelles para establecer a ambos lados de la Pista, el real de la Feria en Oviedo.

**EL AGUA A VENTANIELLES**

Para comprobar cuánto venimos diciendo del servicio de abastecimiento de agua a Ventanielles, estuvieron ayer en dicho sitio don Marcelino Fernández y don José Fuente, los cuales han sacado la impresión de que, en efecto, el pueblo de Ventanielles está en completo abandono de este servicio, careciendo de fuentes, abrevaderos y lavadero público.

En la reunión que ayer celebró la Comisión de Agua parece ser que se trató de este asunto a propósito del anuncio de subasta para la construcción de la zanja para el tendido de la tubería de la traída de aguas a Collo.

**OFICIOS**

Se envió al jefe de la oficina técnica la instancia de don Luis Cordero, que desea el traspaso de una tienda de la calle de Argüelles.

Y al Inspector de Sanidad la instancia de don Luis Fernández, que quiere abrir una fábrica de manteca en la calle de la Independencia.

**CITACION**

Se pone en conocimiento del mozo Cándido Lázaro que debe pasar por las oficinas de Quintas del Ayuntamiento para enterarse de la resolución de la Junta clasificadora de León, sobre su expediente.

**EL LAVADERO DE EL RAYU**

Ayer se verificó la subasta de construcción del lavadero de El Rayu.

Hubo dos propuestas, una de don Angel Tarazona, que ofrece construirlo por 6.500 pesetas, y la otra de don José Prendes, que iba por el tipo de las obras, 6.500 pesetas.

Se concedió al primero.

**En la Alcaldía**

El señor Alcalde nos habló ayer de nuestra campaña contra la reforma del servicio de vigilancia, diciendo que toda la reforma consiste en suprimir nueve guardias del servicio nocturno y acopiarlos al servicio de día.

Entiende el Alcalde que son más necesarios de día porque el tráfico reclama mucha atención para impedir accidentes continuos.

Nos dijo también que no es cierto que existía vacante alguna de guardia urbano.

**Dice el señor Caballero**

**La subasta de obras para carreteras**

El señor Gobernador nos dió cuenta ayer de la llegada del señor Fuentes Pila, director general de Carbones, a quien fué a recibir, teniendo la impresión de que si encuentra las facilidades que es de suponer se le concedan arreglará el asunto que ha motivado su viaje a Oviedo.

Después nos manifestó que para el día 20 del presente estaba anunciada la subasta de los cinco trozos de carretera de Grado al Puerto Ventana y que ascienden a la suma de 400.000 pesetas.

También se harán las carreteras de Puente de Fomes a San Pedro de Paredes, que importan 489.000 pesetas, y otra de San Martín de Luiña a Navaral, que asciende a 625.000 pesetas.

(Por último nos dijo que ayer habían salido para Madrid los expedientes de las traídas de aguas de Prana, del concejo de Llanes, y el de Miranda, en Belmonte.

**DEL DIA GLOSARIO**

*Al volver sobre el tema de ayer (el servicio de la Guardia Urbana) tenemos que recoger una autorizada referencia en cuanto al número de individuos del Cuerpo que ha quedado para la vigilancia nocturna. Parece que alguien faltó a la verdad—a la verdad en cuanto al número—, y se pretende que la verdad se restablezca. Por nuestra parte con el mayor gusto, porque la verdad es una señora a la que nosotros guardamos las máximas reverencias.*

*Se ha dicho que el número de guardias para el servicio de la noche se había reducido hasta un número irrisorio. Y al decir de nuestro buen colaborador, no se ha reducido más que en nueve guardias. De modo que como eran veinticinco los que prestaban servicio durante la noche, en virtud de la modificación los veinticinco quedan reducidos a dieciocho, a los que hay que sumar un inspector y un brigada de turno. Total veinte. Pero, adelantándonos a la referencia, los que prestan servicio de vigilancia no son veinte, sino cuarenta y siete. ¿De dónde sale la nueva cifra? La última cifra la componen los serenos de comercio y vecindad, con los que se pretende contar para la reforma introducida. Y este es el error del autor de la misma. Pero añadamos con él que se trata de un ensayo, y si éste dió resultado, se irá a la implantación de los cuatro turnos, esto es, que cada guardia realizaría solamente un servicio de seis horas diarias en lugar de las ocho de ahora.*

*La idea puede reputarse de excelente. Pero deja de serlo desde el momento que se intenta llevarla a la práctica con el sacrificio del propio servicio de vigilancia. Y esto no puede admitirse. Porque si se persigue el reducir las horas de servicio a costa de la buena vigilancia que debe haber en la ciudad durante las horas de la noche, preferible es que las cosas continúen como estaban. Estamos seguros de que ni los mismos guardias habrían de lamentar la pérdida de esa ventaja que se proyecta concederles, porque han de sentir la satisfacción resultante de una buena organización de servicios.*

*Seguimos, pues, con nuestro criterio de que la vigilancia en las horas de la noche ha de estar especialmente atendida. Es así que no lo está con la reducción del número de guardias. Luego debe volverse a lo de antes, a que el número no se restrinja, y, a ser posible, a que sea cada día mayor. Porque cuanto mayor sea el número*

**El suceso de ayer**

**Atropello automovilista**

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro Fernando Campa, de 60 años de edad y vecino de Buenavista.

Presentaba una herida contusa en la región occipital, con fuerte conmoción cerebral, siendo su estado grave.

Los médicos de guardia que asistieron al herido dispusieron su traslado al Hospital provincial, donde continuaba anoche en el mismo estado.

Según nos refieren fué alcanzado por un automóvil, al cual se le había desprendido una rueda, y aunque el conductor frenó hasta donde pudo para evitar mayor gravedad, no pudo impedir que fuese alcanzado este anciano.

No hemos podido averiguar de quién ra el automóvil del atropello.

Ya hemos visto que al tan repetido número de guardias se intenta sumar el de serenos de comercio y vecindad. Pero ¿se olvida que éstos tienen una misión distinta y que no puede obligárseles a realizar la que compete exclusivamente a los guardias? Pero ya lo diremos por si se ha echado en olvido...